
 

  2: ةصفح        دانشگاهي مي پيشعمو  97 تير 1آزمون  -)8( ةپروژ     
    

 
    )محسن اصغري(     - 1

كار  ستيزه: عنود -3/ ها  وددر: صلوات -2/ باش   آگاه: هله -1: ها معني درست واژه
  )فهرست واژگانلغت،  ،2ادبيات فارسي (  درماندگي، ناچاري: استيصال -4

----------------------------------------------  
  )كاظم كاظمي(     - 2

  هاي ديگر تشريح گزينه
بدخويي، بدخلقي، : »زعارت«نيست؛ » زعارت«از معاني » انگيزي فتنه«: »1«گزينة 

  )انگيزي، بدي كردن، بدخواهي فتنه: شرارت( تندمزاجي
  بافنده، نساج، عنكبوت: »جولاهه«نيست؛ » جولاهه«از معاني » بافندگي«: »2«گزينة 
  تگرفتن، غضب، ملام خشم: »عتاب«نيست؛ » عتاب«از معاني » ملالت«: »3«گزينة 

  )فهرست واژگانلغت،  ،3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )زماني بخش سعيد گنج(     - 3
گري،  خواهشگري، ميانجي: مردي پاي/ بگذار، رها كن : بهل/ آشكار  ،روشن: جلي

شكني كه به واسطة خشم به چين و : آژنگ(تلخ  يززهر، سم، هر چ: شرنگ/ شفاعت 
خورده  مغلوب، شكست: مقهور) / مخدر ةنوعي ماد: بنگ/  ).و ابرو و پيشاني افتدچهره 

  )شده متروك، دورافتاده، ترك: مهجور(
  )فهرست واژگانادبيات فارسي پيش دانشگاهي، لغت، زبان و (

----------------------------------------------  
  )دوست مكرم سيدحسن نوراني(     - 4

   .صحيح است »مرواريد« به معناي »ؤلؤل«جمع  »لآلي«املاي 
  هم درست استمسؤول به شكل مسئول  ةكلم: نكته

  )31 ة، املا، صفح3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 5
  )ها نشانه(امارات  ←عمارات : املاي درست واژه

  )تركيبي، املا، زبان و ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

     )مريم شميراني(     - 6
هي معيري در ر. كرد ر از عرفي شيرازي پيروي ميت النسا در سرودن شعر بيش زيب

سنايي، خاقاني و نظامي، سرودن غزل، پيرو سعدي بود و اميرخسرو دهلوي از 
  .كرد سعدي پيروي مي

  )يخ ادبيات، تركيبي، تار2ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(     - 7
» خانة اموات و دهكـدة اسـتپانچكوف  «/ اثر سنايي غزنوي » التحقيق و طريق الحقيقه حديقة«

» عزاداران بيل و گور و گهـواره «/ اثر جامي » و نقدالنصوص رارالاح تحفة«/ اثر داستايوسكي 
  .سين ساعدياثر غلامح

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اثر تولستوي» جنگ و صلح«: »2«گزينة 
  عبداالله انصاري اثر خواجه» كنزالسالكين«: »3«گزينة 
  اثر خواجوي كرماني» الانوار روضة« :»4«گزينة 

  )تركيبي ، تاريخ ادبيات،3ادبيات فارسي (

 )زماني بخش سعيد گنج(     - 8
در  ،روان و ارتباطي است ترجمة آزاد يا ترجمة جواد فاضل بر صحيفة سجاديه،

  .اللفظي است دقيق و تحت ةترجم به مربوط ،كه توضيحات حالي
  )93و  7 ي ها ، تاريخ ادبيات، صفحهپيش دانشگاهيفارسي ادبيات  و زبان(

----------------------------------------------  
  )وار سبز -حسين پرهيزگار(     - 9

  .نماست متناقض» افزود مي آتشكه   آب«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .بيت جناس تام ندارد: »1«گزينة 
  .بيت تلميح ندارد: »2«گزينة 
معادله  د، بنابراين بيت اسلوبديگر وابستگي معنايي دارن به يكمصراع هر دو : »3« گزينة
  )زبان و ادبيات فارسي، آرايه(  .ندارد

----------------------------------------------  
 )ساري - حسن وسكري(     -10

/  .تضاد دارد» پير و جوان«/ استعاره  وتشخيص  »كردن تير با كماننمدارا «
  .پس اسلوب معادله دارد مصراع اول است؛مصراع دوم مصداقي براي 

  )زبان و ادبيات فارسي، آرايه(  
----------------------------------------------  

 )ساري - حسن وسكري(     -11
آراية ايهام » شكر«و » شيرين«در كلمات  .كار نرفته است ، ايهام به»4«ينة در گز

  .تشبيه است يةبيت داراي دو آرا .تناسب وجود دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

: دل كسي را شكستن( دل -1: به دو معني آمده است» قلب« :ايهام: »1«گزينة 
  تشبيه» نجر مژگانخ«/ ميانة سپاه  -2 )كسي را اندوهگين كردن

/ مقابله كند  - 2 طلوع كند - 1: به دو معني آمده است» برآيد« :ايهام: »2«گزينة 
  تشبيه» .تر است درخشان) خورشيد(چهرة تو از مهر «

/ مضطرب  - 2در حال نگريستن  - 1: به دو معني آمده است» نگران« :ايهام: »3«گزينة 
  )ادبيات فارسي، آرايهزبان و (  .تشبيه داريم» منت آن كمينه مرغم«در عبارت 

----------------------------------------------  
  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -12

  .است» صامت+ صامت + مصوت + صامت «هجايي  يبر اساس الگو» عشق«فقط 
  )10و  9 يها  ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي ( 

----------------------------------------------  
  )نژاد جمال طباطباييسيد(     -13

در  »است«فعل اسنادي » است« نان به جهانيان بده كه نان از همه بهِ: مصراع دوم
   .پايان بيت به قرينة معنوي حذف شده است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .به قرينة لفظي حذف شده است» 1«در گزينة » باشم«فعل 
  .حذف فعل ندارند» 4و  3«هاي  گزينه

  )36و  35 هاي هزبان فارسي، صفح، 3بان فارسي ز( 

فارسي   زبان و ادبيات
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  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -14
اين آب آتشين ره به  ]كه[ - 2. / ديري است ]كه[ - 1: اند از  عبارتهاي وابسته  جمله

   ريزم به كام خويش ]كه[ - 4/ شود تهي  در پي هم مي ]كه[ - 3/  .برد نمي حال خرابم 
  )14و  13هاي  هصفح ، زبان فارسي،3فارسي  زبان( 

----------------------------------------------  
  )شيراز -عليرضا جعفري(     -15

دوجزئي » چمن شكفُت«/ . جزئي گذرا به مفعول است سه» قدحم ريز لب به لب«
  .است

  هاي ديگر تشريح گزينه
چهارجزئي گذرا  ←كند  سرد ز جنّت مي گلستان مرغان بهشتي را دل: »2«ة گزين

جزئي گذرا به  سه ←من از فكر او در زير پر دارم ستاني كه گل/ به مفعول و مسند 
  )متمم قيدي» پر«متمم اسم و » جنّت«: توجه(مفعول 
چهارجزئي گذرا  ←» من را بندة خويش خواني«بندة خويشم خواني،  :»3«گزينة 

  دو جزئي: برخيزم …از سر / به مفعول و مسند 
جزئي گذرا به  سه ←ه است غافل از وقت زوال خود ز سرگرمي شد: »4«گزينة 
جزئي گذرا به متمم  سه ←نازد  كه چون خورشيد به اوج اعتبار مي آن/ مسند 

  )متمم قيدي: متمم قيدي، خورشيد :متمم اسم، سرگرمي: وقت زوال خود: توجه(
  )66تا  61 ي ها ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
      )ساري - حسن وسكري(     -16

ساز دو  پايه ربط هم» واو«ها  و در ديگر گزينه معطوف است و نقش تبعي دارد» وفا«
  )96ة صفح ،فارسيزبان ، 3فارسي زبان (   .عطف» واو«جمله است نه 

----------------------------------------------  
      )محسن اصغري(     -17

، 1«هاي  طور مشترك در ابيات گزينه به» نناپايداري عمر و زندگي و جها«مفهوم 
آرزوهاي دور و دراز شاعر و «بيانگر » 2«بيت گزينة  .بيان شده است» 4و  3

  .است» دنيا در دوران پيري هوابستگي او ب
  )96صفحة مشابه ، مفهوم، 2ارسي ادبيات ف( 

----------------------------------------------  
  )كاظم كاظمي(     -18

ت صورت سؤال و ابيات مرتبط، سختي كشيدن و رياضت، موجب كمال و در عبار
كه فروتني و  استمعتقد شاعر » 3«تعالي دانسته شده است، اما در بيت گزينة 

  )87، مفهوم، صفحة 2ادبيات  فارسي (   .تواضع موجب كمال و تعالي است
----------------------------------------------  

        )زمانيبخش  سعيد گنج(     -19
اي مستقيم به پاييز و نااميدي از آمدن بهار دارد و  مفهوم ابيات صورت سؤال اشاره

در ساير  .آمده است» 3«اين مفهوم به حالت استفهام انكاري دقيقاً در بيت گزينة 
  .ها مفهوم اميدواري نهفته است گزينه

  )126و  125هاي  ه، مفهوم، صفح2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

       )كاظم كاظمي(     -20

گرايي يا غنيمت شمردن زمان حال  توصيه به حال«مفهوم مشترك ابيات مرتبط، 
شاعر آيندة خود » 2«اما در بيت گزينة » و توجه نداشتن به گذشته و آينده است

  .كند بيني مي بار پيش حاصل و تأسف چون گذشته بي را هم
  )91صفحة مشابه مفهوم، ، 3سي ادبيات فار(  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -21

) شدن به بند و اسارت درخواست اسفنديار از رستم براي راضي(اسفنديار : من) الف
: او) ج) / پيشنهاد اسفنديار به رستم براي آوردنِ يار و كمك(رستم : تو) ب/ 

   )ن با اسفنديارآميز داشت سفارش سيمرغ به رستم براي رفتار مسالمت(اسفنديار 
  )11ة صفح ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  
  )مريم شميراني(     -22

از اين ديدگاه، در . ترين اصول عرفان، اعتقاد به وحدت وجود است يكي از مهم
سراسر جهان هستي غير از خدا كسي و چيزي نيست و همة عالم وجود از او 

يكي دانستن بيننده و ديده و ديدار، حكايت از اين » 2«ارد و در گزينة حكايت د
  .اصل دارد

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .طالب حق با مشكلات زيادي مواجه است: »1«گزينة 
  .نه به صورت) نقّاش(نگار است  توجه ما به صورت: »3«گزينة 
  .رسد مي يحقيقعشق به  يمجازعشق هميشه : »4«گزينة 

  )157صفحة ، مفهوم، 3فارسي ادبيات (  
----------------------------------------------  

  )اردبيل –مرتضي منشاري (     -23
» 3«گويد كه رهايي از دام عشق ممكن نيست و از گزينة  در بيت صورت سؤال مي

  .شود نيز همين مفهوم دريافت مي
  )25ة دانشگاهي، مفهوم، صفح ادبيات فارسي پيشزبان و ( 

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -24

اين است كه طبيعت به عشق يار » 2«مشترك بيت صورت سؤال و گزينة  مفهوم
   .خيز و سرسبز شده است گل

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .بدون يار، طبيعت در نظرم زيبايي ندارد: »1«گزينة 
  .رخ يار است زيبايي طبيعت چون زيبايي: »3«گزينة 
  .هايش از راه رسيد بهار با تمام زيبايي: »4«گزينة 

  )48صفحة دانشگاهي، مفهوم،  ادبيات فارسي پيش زبان و(
----------------------------------------------  

  )سبزوار -حسين پرهيزگار(     -25
مثل بحث تقليد مطرح نشده است بلكه تأكيد بر آن است كه حتي اگر  ،»4«در گزينة 
  .گير تو خواهد بود روايت قرآن را هم حفظ باشي باز هم عشق دست چهاردهحافظ هر 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  تأثير كلام حافظ بر شنونده: »1«گزينة 
  .رسد سرايي به پاي حافظ نمي هيچ شاعري در غزل: »2«گزينة 
  مخفي نماندن راز عشق: »3«گزينة 

  )99تا  97 هاي هصفحمشابه مفهوم،  دانشگاهي، ادبيات فارسي پيشزبان و (
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -26

از آسمان آبي را : »أنزل من السماء ماء«/ كه االله : »أنّ االله«/ آيا نديدي  : »ألَم ترَ«
  شود  سبز ميسر پس زمين  »ةفتصبح الأرض مخضرّ«/ نازل كرد 

  تشريح گزينه هاي ديگر
  .گردد، نادرست هستند» كه زمين سبز و خرمّ براي اين«و  »باران«، »همانا«: »1«ة گزين
  .نادرست هستند» پديد آمد«و » زمينِ سرسبز«، »چگونه«، »بيني نمي«: »2«ة گزين
  )ترجمه(   .ندسته نادرست» سرسبز شود …تا «و » نگري نمي«: »3«ة گزين

----------------------------------------------  
 )پور اسماعيل يونس(     -27

 :»تدفَاستَ«/ ها  فرصت )الفرصةجمع : (»الفرص« /غنيمت شمردم : »درتبا«
به (تا مرا اذيت نكند : »حتّي لا تؤُذيني«/ تلاش كردم : »حاولت«/ استفاده كردم 
  )ترجمه(  تنبلي و سستي :»و الخمول الكسالة« /) من آزار نرساند

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -28

حاجة «/ ) ها رد ساير گزينه() استمراري ماضي(كرد  ميتشويق  رام :»يشجعني… كان «
صورت قيد  به »3 و1«هاي  در گزينه(نياز شديدي : تركيب وصفي نكره است» شديدة

  )ترجمه(  )»3 و1«هاي  رد گزينه(» هايشان بيماري: أمراضهم«/ .) ترجمه شده است
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -29
  تشريح گزينه هاي ديگر

» وجود دارد، هست«معناي اسميه  ةدر اول جمل» كهنا«: »3 و1«هاي  گزينه
   .»جا آن«دهد، نه  مي

در عبارت عربي مفعول مطلق است و نبايد آن را به صورت » عمل«كلمة : »2«گزينة 
  )ترجمه( . نادرست است» دهند عمل كساني را انجام مي«ترجمه كرد، يعني  مفعول به

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -30

ت زندگي مانند دريايي ژرف است كه امواجي از ققيح: درست عبارتة ترجم
  )ترجمه(   )نه مجهول ،معلوم است فعلِ جمله،(پوشاند  تاريكي آن را مي

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -31

پيش بفرستيد، آن را نزد خداوند نيكي از چه براي خودتان  و آن(با توجه به آية اول 
) پاداش(اي كار نيك انجام دهد،  پس هر كس به اندازة ذره(و آية مقابل آن ) يابيد مي

  .ين دو آيه با هم تناسب مفهومي دارند؛ ا)بيند مي) نزد خداوند(آن را 
  هاي ديگر تشريح گزينه

اش در  مؤمن شادي«و » !دستي بهتر است رويي از گشاده گشاده«: »2«گزينة 
  .مفهوم مشابهي ندارند» !اش و اندوهش در قلبش است چهره

ترك كردن «و » !دنيا را به بهانة به دست آوردن آخرت ترك نكن«: »3«گزينة 
 .مفهوم مشابهي ندارند» !رسيدن به آخرت استدنيا، كليد 

بخشش انسان را «و » !كند چون فقيران زندگي مي بخيل در دنيا هم«: »4«گزينة 
 .مفهوم مشابهي ندارند» !كند عزيز و بخل او را كوچك مي

  )مطلب و مفهوم درك(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -32
خود «/  ا وسنَ: »اند فراموش كرده«/ ناّ م: »از ما«/  جماعةً :»گروهي«/ أنَّك :»انگار«
  يأمروا أنْ :»فرمان دهند«/  البِرّ :»نيكوكاري«/  أيضاً :»نيز«/ أنْفسُهم :»را

  )تعريب(  
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -33
تنبلي «) / التلاميذ المجدونَ(طلاّب المجتهدونَ ال: »آموزان تلاشگر دانش«

للوصول إلي : »براي رسيدن به اهداف بلند«) / تكاسلوا ما(لم يتكاسلوا : »اند نكرده
: »يابي به عزّت براي دست«/ اجتهدوا : »اند تلاش كرده«/  العالية) الأهداف(الغايات 

  )تعريب(  دائماً: »همواره«/  ةللحصول علي العزّ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -34
ورزد  اهتمام مي عاميهر انسان موفقي، به اخلاقيات «: ترجمة عبارت تكميل شده

  »!كه با ديگري فرق ندارد
اند، مطابق متن، در مورد افراد مختلف،  مواردي كه در سه گزينة ديگر ذكر شده

 )مطلب و مفهوم درك(  .   متفاوت است
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -35
كه در متن » !شود كه به پيشرفت اخلاقي توجه دارد فقط كسي در دنيا موفق مي«
  . نيامده است) »فقط«آن هم با قيد (

  هاي ديگر تشريح گزينه
اي دارند كه موفقيت آنان را تضمين  هاي ويژه برخي تاجران صفت: »1«گزينة 

  !كند مي
  !رود هاي پسرش از بين مي گاهي اموال تاجري به خاطر فرومايگي: »3«گزينة 
 ها خواهد، به دنبال آن هايي وجود دارد كه هركس پيروزي را مي صفت: »4«گزينة 

  !گردد مي
 )مطلب و مفهوم درك(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -36

رد بكوشد موفق شود، بايد تلاش كند انساني شود كه داراي ارزش ه فك قبل از اين«
  .است مناسب براي مفهوم متن» !باشد

  هاي ديگر تشريح گزينه
شوند و با اخلاق،  ها جذب مي اين سنّت زندگي است؛ با علم عقل: »1« نةيگز

  !ها قلب
راز  امكان ندارد فرزندان موفقيت را از والدينشان به ارث ببرند؛: »2« نةيگز

  !موفقيت همان تلاش است
تر از  ت به موفقيت بزرگ ا كه موفق شوي، بايد ميل و اراده براي اين: »4« نةيگز

  !ترست از شكست باشد
 )مطلب و مفهوم درك(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -37

  : موضوعات ذكر شده در متن به ترتيب
  دگي، دلايل موفقيت، نقش اخلاق در درستي جامعهآرزوها در زن

 )مطلب و مفهوم درك(  

 :مطلب دركمتنةترجم عربيزبان

هر انساني در زندگي آرزوي موفقيت دارد، مرد باشد يا زن، تاجر باشد يا دانشمند، هرچنـد  «
هـاي   صـفت . كنـد، متفـاوت اسـت    تصويري كه هركس براي هدفش در موفقيت ترسيم مي

، برخـي ويـژة نـوع    )انـد  ضروري(ها نيست  اي از آن بسياري وجود دارد كه در موفقيت، چاره
بـرايش لازم اسـت كـه گـاهي      اي ويـژه دهـد، تـاجر صـفات     انجام ميكاري هستند كه فرد 

اي نيسـت   وجود دارند كـه چـاره   عاميكند، و صفات  ها را موفقيت دانشمند طلب نمي همان
انـد كـه موفقيـت در     هـا نشـان داده   باشـد، تجربـه  متصّف ها  آنبه كه هركس براي موفقيت 

هـاي آن   ، بر اخـلاق تكيـه دارد، و از مثـال   كه بر دانش تكيه داشته باشد زندگي بيشتر از آن
سواد بودند كه براي خويش در تجارت، بزرگـي و عظمـت    اند كه بي ، تاجران بزرگي)موضوع(

كــه  ه شــددادآنــان بــه گــاه فرزنــداني  بنــا نمودنــد، بــا تــلاش، پايــداري و شناختشــان، آن
 ) شـيوه (سـبك   خواستند در تجارت، از خودشان بهتر باشـند، پـس آنـان را بـه آخـرين      مي

و نتيجـه ايـن بـود كـه      نشسـتند جايگاه پدرانشان پـس از وفـات ايشـان    در آموزش دادند، 
هـاي پيشـرفتش، موفقيـت كسـاني      و هرچه ملتّ پيشرفت كند، از نشانه. تباه شدتجارتشان 

هـاي خـويش    است كه به اخلاق خود توجه دارند و شكست آناني اسـت كـه بـه فرومـايگي    
گردد، اگر اخلاقـش   شود و از بقيه متفاوت مي س ملتّ در جهان پيروز ميپ. ورزند اهتمام مي

  »!پسنديده شود
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -38

صورت مرفوع با علامت ضمه صحيح  و به» ختلَفتا«فاعل براي فعل لازمِ » ةُالصور«
  .است

 )گذاري اعراب(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -39

  .است حيصورت مرفوع با علامت ضمه صح و به )از افعال ناقصه(اسم كانَ » ةُتيجالنّ«
  .است» پاياني، نهايي«به معناي » آخر«و » ديگر«به معناي » آخرَ«: نكته

 )گذاري اعراب(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -40

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ستا  نادرست» أجوف«: »1«گزينة 
  .ستا  نادرست» مرفوع«: »2«گزينة 
  .است  نادرست» ...خبر للنوّاسخ «: »3«گزينة 

 )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -41

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست» ...نائب فاعله/ مبني للمجهول«: »2«گزينة 
  .اند نادرست» المستتر» هي«فاعله ضمير / تفعيل«: »3«گزينة 
  .اند نادرست» خبر/ معرب«: »4«گزينة 

 )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -42

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است نادرست » …»كان«خبر «: »1«گزينة 
  .اند نادرست» ممنوع من الصرف/ مشتق«: »2«گزينة 
  .اند نادرست» …»كان«خبر /  ةنكر«: »4«گزينة 

 )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -43

اليه و مجرور به ٌ باشد كه مضاف اسمي نكره مي» مستأهلين«كلمة  ،»4«ة در گزين
  .باشد مي) ي(ب ظاهري فرعي اعراعلامت 

  هاي ديگر تشريح گزينه
به و ٌ باشد، اما مفعول اسمي نكره و غيرمنصرف مي» مصائب«كلمة : »1«ة گزين

» ةكثير«چنين كلمة  باشد، هم اعراب ظاهري اصلي فتحه ميعلامت منصوب به 
  .اعراب ظاهري اصلي استعلامت اما صفت و منصوب به  ،باشد نكره مي

اعراب علامت ، اما هستندنكره » ةعديد«و » كتباً«، »رسائل«كلمات : »2«ة گزين
  .ها ظاهري اصلي است آن

، اما هستندنكره » مهمة أمور«. ف به اضافه استمعرّ» مساجد«كلمة : »3«ة گزين
  )انواع اعراب(   .ها ظاهري اصلي است اعراب آنعلامت 

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (     -44

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .مستتر و محلاًّ مرفوع است» هو«ضمير » كان«اسم  :»1«ينة گز

  .و منصوب محلاًّ است» كُما«ضمير بارز » نّإ«اسم : »2«گزينة 
  )جملاتانواع (  .و مرفوع محلاًّ است» كان«اسم » ت«ضمير بارز : »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -45

ضميرِ متصل به آن  ةبايد به صورت ماضي و به صيغ» أرسلناك«هول فعل مج
  .صحيح است» لتارُس«باشد، پس ) للمخاطب(

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .فاعل فعلِ معلوم است و بايد حذف شود» التّلاميذ« :»1«گزينة 
يد است و با) خبرٌ مهم(فعل مجهول براي نايب فاعل مذكرّ » تسُمع« :»2«گزينة 

  .)يسمع(به صورت مذكرّ بيايد 
  .)صديقتاها(به عنوان نايب فاعل بايد مرفوع شود » صديقتيها« :»3«گزينة 

  )انواع جملات(   
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -46

»ْنههايي كه حرف هاي ناقص در صيغه در فعل. مجزوم به حذف حرف عله است» ي 
  لمَ ينهْ= لمَ + ينهْي : شود عله در انتهاي فعل باشد به هنگام جزم، حرف عله حذف مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .مجزوم با حذف نون اعراب است» لا تمَشوُا«: »1«گزينة 
  .مجزوم با علامت اعراب اصلي است» لا تَخفَ«: »2«گزينة 
  )معتلات(   .اصلي است مجزوم با علامت اعراب» لم نَجدِ«: »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -47

 2«هاي  رد گزينه(، جامد است »تمييز«كنيم؛  براي رفع ابهام از تمييز استفاده مي
رد گزينة (چنين تمييز نكره است  ، هم)مشتق هستند »مسروراً و فرَِحاً«، »4و 
  )منصوبات(  .)معرفه است »الفرََح«، »3«

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -48

، »3«باشد و اين تنها در گزينة  كه براي قسم باشد، عامل جر مي در صورتي» واو«
» واو«، »4و  2«هاي  عطف و در گزينه» واو«، »1«در گزينة . اق افتاده استفات

  )منصوبات(  .براي قسم نيست
 ----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -49

  .معناي حصر وجود دارد ،حذف شود» منه مستثني«منفي كه  ةدر جمل
نسان  إ) 1 :وجود دارد لذا معناي حصر وجود ندارد» منه مستثني« ،»2و 1« هاي در گزينه

  عملٌ  ) 2
كب از حرف ناصب و لاي نفي مر) لا+  أنْ= ألاّ (ثنا وجود ندارد تاس، »3«ة ينزدر گ
  )منصوبات(   .است

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -50

» أبداً«: »4«در گزينة / » إذا«: »2«در گزينة / » السنة ولَط«: »1«در گزينة 
  )منصوبات(  .فيه هستند ٌ مفعول
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 )پور امين اسديان(     -51
اش  تعيين شده ةاز محدود دتوان نمي نحوة خلقتشاسطه به و يكه هيچ مخلوق اين

لا الشمس ينبغي لها ان تدرك القمر «تجاوز كند، مفهوم مورد اشاره در آية شريفه 
  )14ة ، صفح1، درس 2دين و زندگي (  .است» …

  )43ة ، صفح5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(     -52
او اين است كه هاي  و از نشانه :…و من آياته يريكم البرق خوفاً «از آية شريفة 

دهد كه ماية ترس و اميد است و از آسمان آبي فرو  برق را به شما نشان مي
هايي  كند زمين را پس از مردنش، البته در اين امر نشانه پس زنده مي. فرستد مي

  )28ة ، صفح2، درس 2دين و زندگي (   .»انديشند براي گروهي است كه مي
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -53
خوريد،  چه مي اين مرد جز بشري چون شما نيست از آن«: گويند ملأ و أشراف مي

نوشد و اگر بشري مثل خودتان را اطاعت كنيد  نوشيد، مي چه مي خورد و از آن مي
دهد كه وقتي مرديد  آيا به شما وعده مي. در آن صورت قطعاً زيان كار خواهيد بود

چه وعده  شويد؟ چه دور است آن و استخوان شديد باز شما بيرون آورده ميو خاك 
  )59ة ، صفح5، درس 2دين و زندگي (  )يهات هيهات لما توعدونه( ».شويد داده مي

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -54

فلنفسه و من عمي فعليها و ما انا  كم بصائر من ربكم فمن ابصر قدجاء«در آية مباركة 
  .تصريح شده استها  بر انسانموضوع عدم نگهباني خداوند » عليكم بحفيظ

  )42ة ، صفح5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -55
دليل است كه هر چه معرفت ما نسبت به  هاي خداوند به اين دعوت ما به تفكر در آيات و نشانه

آفرينش همه «: بيت مرتبط .تر خواهد شد تر شود انگيزة ما نيز براي پرستش او بيش خدا بيش
  )35ة ، صفح4  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  »…تنبيه خداوند دل است 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -56

يعني  »و عطاي پروردگارت منعي ندارد: ما كان عطاء ربك محظوراً« :فرمايد ميخداوند 
  .و سنتي عام است شود سنت امداد شامل مؤمن و كافر مي

  )56ة ، صفح6، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -57
اي از بندگانم به جاي پناه بردن به  هر بنده«وحي كرد  )ع( يبنخداوند به داود 

كنم، گرچه همة  جويي مي ديگران با نيت خالص به من پناه آورد از كارش چاره
و توكل علي «و آية » ها و زمين و هر چه در آن است، عليه او برخيزند اهل آسمان

  )107و  103هاي  ه، صفح10، درس 2دين و زندگي (   .بيانگر مفهوم توكل بر خداست» …
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -آبادي مسلم بهمن(     -58
ابلاغ است نه اجبار و خداوند پيامبرش را در برابر سرسختي  )ص( وظيفة پيامبر

ما انت عليهم «و  عبارتدهد كه اين مفهوم از دقت در  كفار دلداري و تسلّي مي
  )10 ة، صفح1، درس 3دين و زندگي (  .آيد يدست م به» بوكيل

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -59

است زيرا معصومند و  براي ما حجت )ع( مطابق آية تطهير سخن و عمل اهل بيت
  .شود گمراه نشويم بيت موجب مي مطابق حديث ثقلين تمسك به قرآن و اهل

  )68و  67، 64، 60 هاي ه، صفح5  درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -60
يابيم  با دقت در ماهيت و كيفيت احكام شرع درمي«: فرمايد مي) ره(امام خميني 
ها مستلزم تشكيل حكومت است و بدون تأسيس يك  ها و عمل به آن كه اجراي آن

اجراي احكام الهي عمل  ةتوان به وظيف و اداره نمي اجراو پهناور دستگاه عظيم 
  .اين مفهوم استنيز بيانگر » …لقد ارسلنا « ةآية شريف ».كرد

  )55و  54 يها ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (  

 )لرستان -سعدي رضايي -فردين سماقي(     -61
ر اسلام را برد و نظ را زير سؤال مي پيوسته حاكمان غاصب و جبار زمان) ع(امام باقر 

اما هنوز زمان قيام عليه اين حاكمان را مناسب . كرد ت بيان ميامامت و خلاف ةدربار
به همين جهت، وقتي برادر آن حضرت، به نام زيد براي سازمان دادن يك قيام  ،ديد نمي

باهات بر اثر اشت. به ايشان مراجعه كرد، امام او را از اين كار بازداشت و او نيز اطاعت كرد
اميه دوران  عباس بر بني عباس، با پيروز شدن بني ها به بني مسلمانان و روي آوردن آن

دوران ) ع(سبت به علويان دوباره آغاز شد، دوران امام كاظم نگيري  اختناق و سخت
  )105و  104 هاي ه، صفح8، درس 3دين و زندگي (  .شدت اختناق بود

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -62

اي عمل كن كه  نهبه گو) محرومان(ها  براي رفع مشكلات آن«: فرمايند مي) ع(امام علي 
اگر با مقام و قدرتي كه داري «: فرمايند چنين مي هم ،»ور باشيدر پيشگاه خدا معذ

اين حكومت خداوند كه برتر از توست، بنگر شدي به بزرگي دچار تكبر يا خود بزرگي 
    »…. نشاند دهد، تندروي تو را مي كار تو را از آن سركشي نجات مي

  )147و  146هاي  ه، صفح12  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -63
نتيجة ) ص(هاي باتقوا، جهادگر و مورد احترام و اعتماد پيامبر  منزوي شدن شخصيت

يل شدن حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي بود و اقدام امامان در تبد
جهت مبارزه با اين وضعيت مربوط به اقدامات ايشان در خصوص مجاهده در راستاي 

خدا و مخفي نگه داشتن اين رسول ارتباط امامان با ياران  .باشد ولايت ظاهري مي
ت مبارزه در راستاي ولايت ظاهري هاي درس مربوط به تقيه و انتخاب شيوه ارتباط
مربوط به ولايت معنوي امامان  غيبيپاسخ به نياز مؤمنان از طريق معنوي و . است

  )104و  103، 92 هاي ه، صفح8و  7 هاي ، درس3دين و زندگي (  .است) ع(معصوم 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -پور امين اسديان(     -64
اطيعوا االله و «تنظيم روابط اجتماعي بر مبناي دستورات خداوند مرتبط با مفهوم 

مرتبط با مفهوم آيه » يار ستمديدگان و مستضعفان بودن«است و  »اطيعوا الرسول
»باشد مي» …رسول االله و الذّين  دمحم.  

  )85و  84، 81، 80هاي    ، صفحه8، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -65
هرگز دست از مقاتله و  ]دشمنان[كريم،  به گفته قرآن) ره(طبق سخن امام خميني 

    .برگردانند نكه ما را از دين ما دارند مگر آن ستيز با ما برنمي
  )97ة ، صفح9، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )دهاابوالفضل احدز(     -66

شرع لكم من الدين ما وصي به نوحاً و الذّي أوحينا إليك و ما «بنا بر آية شريفة 
خواست خداوند » وصينا به ابراهيم و موسي و عيسي أن أقيموا الدين و لا تتفرقّوا فيه

و عدم پراكندگي در آن دين است كه لازمة آن متفرق نشدن  ةاز پيامبرانش اقام
  )21ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي (  .باشد مي

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -67

معلول ماندن بر عزم و تصميم  و باقيبا توجه به آيات و احاديث، حفظ پيمان با خدا 
  .است )تلع(عزت نفس 

ماندن بر عزم و تصميم  ظ پيمان با خدا و باقيو يا به عبارت ديگر، عزت نفس، حف
  )164ة ، صفح13  ، درس3دين و زندگي (  .را به دنبال دارد

فرهنگ و معارف اسلامي



 

  7: ةصفح        دانشگاهي مي پيشعمو  97 تير 1آزمون  -)8( ةپروژ     
    

 )لرستان -سعدي رضايي -فردين سماقي(     -68
كنيم كه مستكبران و ستمگران براي رسيدن به منافع و لذايذ  امروزه مشاهده مي

از داشتن يك را  ها آنگذارند و حتي  ميپا ها را زير  دنيايي خود حقوق ملت
. پس بايد با آنان مبارزه كنيم. كنند سرزمين براي زندگي شرافتمندانه محروم مي

  .كند به مفهوم مبارزه با دشمنان خدا اشاره مي» …قد كانت لكم «آيه 
  )119 و  114هاي  ه، صفح11، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -نژادنجف فيروز(     -69

و ميزان آنان معيار  ، عملچون اعمال امامان و پيامبران عين حق و حقيقت است
ها نزديك  آنعمل ها به  هر چه عمل انسانو د گير سنجش اعمال سايرين قرار مي

   .تري خواهد داشت ارزش افزون ،باشد
باعث  يعني محبت به اهل بيت. شود محبت باعث پيروي و پيروي باعث سعادت مي

في القربي  ةقل لا اسألكم عليه اجراً الاّ المود« .ها نزديك شود شود اعمال ما به آن مي
  )81ة ، صفح8، درس 2دين و زندگي (  »نزد له فيه حسنا حسنةو من يقترف 

  )95ة ، صفح8 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -70
 ةآي ةكه در ادام» كرّونذلك من ءايات االله لعلهّم يذّ« ةتوجه به عبارت شريف با

گردد كه توجه به  آمده است، مفهوم مي» …ءادم قد انزلنا عليكم  يا بني« ةشريف
  .هاست هاي الهي عامل پندگيري و تذكر انسان و نشانه آيات

  )126ة ، صفح12 ، درس2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -آبادي مسلم بهمن(     -71
و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس «: فرمايد مي» ق«سورة  16خداوند در آية 

را آفريديم و به آن چه نفس او   ما انسان: به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد
  ».تريم ديككند آگاهيم و ما از رگ گردن به او نز وسوسه مي

  )35ة ، صفح3، درس 2دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     -72
ملائك به و  »قرار داديزمين ما را وارث : اورثنا الأرض« :گويند متقين در بهشت مي

ز آيا رسولاني ا: الم يأتكم رسل منكم يتلون عليكم آيات ربكم« :گويند كفار مي
بالاترين مرتبه و » خواندند پروردگارتان را بر شما ميآيات كه خودتان برايتان نيامد 

هاي بهشت لقا و ديدار خداست كه اولياي خدا در طلب آن هستند و به شوق  نعمت
  )90و  86 ،85هاي  ه، صفح9، درس 2دين و زندگي (  .كنند آن زندگي مي

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -73

 و الذّين آمنوا و اتبّعتهم ذريتهم بايمانٍ الحقنا«: عبارت است از ،متن آية كريمه
    .»بهم ذريتهم و ما التناهم من عملهم من شيء كلّ امري بما كسب رهينٌ

  )197حة ، صف16، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -74
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .در آيه صحبتي از اجازة والدين نشده است: »1«گزينة 
  .در آيه دربارة منافقان سخني گفته نشده است: »2«گزينة 
  )185ة ، صفح15، درس 3دين و زندگي (   .مفهوم اين آيه نيست: »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -75

نماز را  يداباگر فرزند با نهي پدر و مادر به سفري برود كه آن سفر بر او واجب نبوده 
  )184ة ، صفح16، درس 2دين و زندگي (  .اش را بگيرد تمام بخواند و روزه

  
  

  
 )ميرحسين زاهدي(     -76

منداني كه دانش ةباعث شد كه هم ها اگرچه انجام دادن آزمايش« :جمله ةترجم
ها هرگز نااميد  نظر برسند، آنه كردند خيلي خسته ب موضوع كار مياين روي 

  ».شان ادامه دادندكردن نشدند و به كار
  مهم درسي ةنكت

حالت  ةال صفت فاعلي و مفعولي مطرح است و چون دانشمندان پذيرندؤدر اين س
  )گرامر(  .رود كار مي هصفت مفعولي ب ،هستند

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -77

كه  يابند ميضروري را ) امر(اين ها  اين روزها، بسياري از خانواده« :جمله ةترجم
  ».شان برآيند بيرون از خانه كار كنند تا از پس مسائل ماليدو والدين  ره

  مهم درسي ةنكت
  )گرامر(  .دقت كنيد» it  +find+ صفت +  toمصدر با «به ساختار 

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -78

بود كه  اي قدر پيشنهاد كاربردي نآپيشنهاد ارائه شده در جلسه «: جمله ةترجم
  ».اعضا از آن استقبال و به آن توجه كردنداكثر 
  مهم درسي ةنكت

  :كار رفته است هدر اين تست، ساختار زير ب
« such + a / an +   صفت فعل« + فاعل + that + اسم +  

“one” گرامر(    .كار رود هتواند مانند اسم با صفت ب تنها ضميري است كه مي(  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -79
 همةهاي كتاب بود،  دشوارترين درس ةاگرچه امتحان دربار«: جمله ةترجم
دقت خوانده  به ها بايد ) درس(ن آبنابراين حتماً . بول شدندقدر آن آموزان  دانش
  ».باشند شده
  مهم درسي ةنكت

كنيم كه حتماً  براي بيان كاري استفاده مي ”.must + have + p.p“از ساختار 
متعدي است  ”study“چون فعل  ،در ضمن. در زمان گذشته صورت گرفته است

  )گرامر(  .ه مجهول استوجه جمل ،كار نرفته و پس از آن مفعول به
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -80
كنند،  ديگر ارتباط برقرار مي اولي كه با هم ةافراد در چند ثاني«: جملهترجمة 
اين  نات هاي شغلي در مصاحبه. دهند ديگر شكل مي خود را از يك ةهاي اولي برداشت

  ».يده باشداشت انواقعيت را در ذهنت
  اصطلاح، حالت) 2  تأثير، برداشت، درك) 1
  )واژگان(  حالت ايستادن يا نشستن) 4  الگو) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -81

تواند  آموزان مي گيري پيشرفت دانش هفقط وقتي براي انداز يك آزمون«: جمله ةترجم
  ».پوشش دهد ،بيازمايدجوانب كتابي را كه قصد دارد  ةهمد بتوانقابل اعتماد باشد كه 

  توانايي) 2  نتيجه) 1
  )واژگان(  جنبه  )4  صحنه) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -82

كننده  اضافه وزن دارند، شوكهجداً ها  اين برآورد كه يك پنجم ايراني«: ترجمة جمله
 » .انجام دهندممكن وقت  ترين سريعرا در  فوريمت بايد اقدامات مسئولين سلا. است

  فرصت، موقعيت) 2  برآورد، تخمين) 1
  )واژگان(  احساس ) 4  جهت) 3

  انگليسيزبان



 

  8: ةصفح        دانشگاهي مي پيشعمو  97 تير 1آزمون  -)8( ةپروژ     
    

 )شهاب اناري(     -83
شده  توانستند زنده بمانند اگر در مناطق حفاظت اين نوع حيوانات مي«: جمله ةترجم

 » .ته بودندخاص قرار گرف بالينيقرار داده شده و تحت نظارت 

  كردن حفاظت) 2  كردن  مقايسه) 1
  )واژگان(  كردن  ، ثبتكردن  ضبط) 4  كردن  خلاصه) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -84

اي كه باعث شد  كننده ديشب، خيلي تلاش كردم تا از افكار پريشان«: ترجمة جمله
  ».رهايي يابم اما موفق نشدم ،متمام شب تا صبح را بيدار بمان

  كردنجدا ) 2  كردنحذف ) 1
  )واژگان(  كردنپيشگيري  )4  كردنپريشان ) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -85

هاي خاصي فراهم  ها بايد براي دانشجويان دستورالعمل دانشگاه«: ترجمة جمله
هاي بدشان مانند هدر دادن وقت خود غلبه  عادتكه چگونه بر  آورند در مورد اين

 » .كنند

  ارتباط برقرار كردن) 2  پيشرفت كردن) 1
  )واژگان(  غلبه كردن) 4  آموزش دادن) 3

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -86

ام را به  جهتمام تلاشم را كردم تا نكات نامربوط را ناديده بگيرم و تو«: ترجمة جمله
 ».نكات اصلي معطوف كنم

  تقويت كردن) 2  ناديده گرفتن) 1
  )واژگان(   لذت بردن) 4  رنج بردن) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -87

دست آوردن  هقاطع پذيرفته شده است كه ب طور بهدر حال حاضر «: ترجمة جمله
  ».شما بايد خيلي سخت تلاش كنيد. ري نداردب دانش علمي هيچ راه ميان

    احتمالاً) 2  طور عاطفي هب) 1
  )واژگان(  طور قاطع هب )4  مناسبطور  هب) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -88

  موضوع، مشكل) 2  الگو) 1
  )كلوزتست(  منبع) 4  تنوع  ) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -89

  :ها، به نكات زير توجه كنيددر ارتباط با گزينه
فقط ضمير جمع ) همراه است ”the“كه گاهي اوقات با ( ”others“كلمة . 1

بنابراين بعد از آن هرگز از اسم استفاده . نشيند است و به جاي اسم جمع مي
 4هاي  شناسايي اين كلمه در تست گردد و اين خود وجه تشخيص آن و نمي

صفت نامعين است » ديگر«معني  به ”other“دقت كنيد كه كلمة . (اي است گزينه
هم مفرد و هم (اين كلمه با اسم قابل شمارش . همراه است ”the“و اكثراً با 

تواند هم جمع و هم مفرد  رود مي كار مي فعلي كه با آن به. رود كار مي به) جمع
  .)رود بستگي به اسمي دارد كه دنبال آن به كار مي البته ،باشد

2 .“another” در نقش صفت با يك اسم مفرد همراه است .  
3 .“one another” در ارتباط با هم ) و يا بيشتر(دو گروه  /براي اشاره به دو نفر

  )كلوزتست(   .)است ”each other“مترادف آن . (شود استفاده مي

 )مقدم روزبه شهلايي(     -90
 ”about“شود و معني آن حرف اضافه محسوب مي ”relating to“جه كنيد كه تو
  :ويسيم داريمـورت فعلي بنـه صـه را بـم جملـخواهيـر بـه اگـالبت. است) ارةـدرب(

“… in language that relates to food” . توجه كنيد كه“language” 
  .است ”that is related to“ »4«اسم مفرد است، بنابراين شكل صحيح گزينة 

 42به ترتيب در صفحات  ”related to“و  ”relating to“هاي با تركيبضمناً 
) ستون سمت راست متن –بخش معرفي لغات (كتاب درسي سال چهارم  46و 

  .)است» ربط داشتن به، مربوط بودن به« ”relate to“معني . (آشنا شديد
  )كلوزتست(  

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -91

  )كلوزتست(   .شودديده مي »2«ترتيب درست اجزاي جمله تنها در گزينة 
----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(     -92
  ثير گذاشتنأت) 2  ردنك  زده خجالت) 1
  ، ساختن)…نامه و (نوشتن ) 4  روز كردنبه) 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -93
عمدتاً بر اساس   ها كه ارتباط بين گروه شود از متن فهميده مي«: ترجمة جمله

 )مطلب درك(   ».گيرد داشتن يك دشمن مشترك شكل مي

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(      -94

  ».ها در حال كاهش يافتن است قدرتطابق متن، نزاع بين ابرم«: ترجمة جمله
  )مطلب درك(  

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -95

كه زير آن خط كشيده شده است از نظر ) دائماً(  ”constantly“  ةكلم«: ترجمة جمله
  )مطلب درك(    ».است مشابه) طور پيوسته به(  ”continuously“ معنايي به

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(      -96

  ».باشد »يك احساس بنيادين«تواند  ين عنوان براي اين متن ميبهتر«: ترجمة جمله
  )مطلب درك(   

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      -97

  »؟نيستستر اقيانوس صحيح كدام جمله در مورد ب«: جمله ةترجم
  )مطلب درك(   ».محل حفاري دارد 624آن بالغ بر «

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      -98

  »يك از موارد زير در مورد گلومار چلنجر صحيح است؟ كدام«: جمله ةترجم
  )مطلب درك(   ».انجام داد 1968اولين سفر دي اس دي پي خود را در «

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      -99

مهم بود كه اولين خيلي به اين دليل درياي عميق حفاري  ةپروژ«: جمله ةترجم
  )مطلب درك(   ».بودكاوش وسيع بستر اقيانوس 

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(      - 100

شناسان دريافتند كه  ، زمينپروژة حفاري درياي عميق ةدر نتيج«: هجمل ةترجم
  )مطلب درك(   ».زمين در گذشتة دور چه شكلي داشت
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الفباحروفترتیببهطراحان

ی 
صاص

اخت

نام طراحاننام درس

دیفرانسیل و ریاضی پایه
الـدین حسـینی ـ فریـدون سـاعتی ـ محمـدطاهر شـعاعی        آبـاد ـ جمـال   کـافی کاظم اجلالـی ـ صـابر ترکیبـی ـ سـعید جعفـري       

دپوراله کشاورزي ـ سینا محمعنایت

هندسه، آمار، جبر و 
ریاضیات گسسته

نژادیـان زاده ـ مهـدي حـاجی   امیرآبـادي ـ علـی ایمـانی ـ جـواد حـاتمی ـ نـادر حـاجی          امیرحسین ابومحبـوب ـ عبـاس اسـدي    
 ـ علیـان اکبـر علیـزاده ـ رحمـت عـین     اصـل ـ علـی   محمـدطاهر شـعاعی ـ رضـا عباسـی     سـیدامیر سـتوده ـ    امیرهوشنگ خمسه 

هومن نورائی

فیزیک
اهیم بهادري ـ ناصر خوارزمی ـ فرشـید رسـولی ـ کـاظم شـاهملکی       رفرد ـ بابک اسلامی ـ امیرحسین برادران ـ اب   خسرو ارغوانی

سیاوش فارسی ـ بهادر کامران ـ گیتی کریمی ـ مصطفی کیانی ـ غلامرضا محبی ـ مجتبی مدنی ـ سیدعلی میرنوري ـ افشین مینو        
وبن هوانسیان ـ شادمان ویسینهالی ـ رسیدامیر نیکویی

شیمی

 ـ کـیش نظـر ـ طاهـا جدیـدي ـ مسـعود جعفـري ـ مرتضـی خـوش          بروجنی ـ حامد پویان محمود بروجیانامیرعلی برخورداریون 
امـامی  زواره ـ مسعود علـومی  زاده ـ سیدرضا رضوي ـ سیدمحمد سجادي ـ رسول عابدینی   کوکنده ـ مرتضی رضایی حسن رحمتی
فرد ـ سپهر کاظمی ـ میلاد کرمی ـ مرتضی کلایی ـ محمدحسین محبوبیـان     فراهانی ـ علی فرزادتبار ـ فاضل قهرمانی  محمدپارسا 

سیدطاها مصطفوي ـ علی مؤیدي ـ سعید نوري

ویراستارانوگزینشگران

آمار، جبر و هندسه دیفرانسیل و ریاضی پایهنام درس
شیمیفیزیکریاضیات گسسته

هومن نورائیهومن نورائیکاظم اجلالیگزینشگر
بابک اسلامی

سیدعلی میرنوري
مصطفی کیانی

پورسهند راحمی

گروه ویراستاري

مرضیه گودرزي
علی ارجمند
هادي پلاور

کفشحمید زرین
مهدي ملارمضانی

علی ارجمند
علی وزیري
هادي پلاور
حسین نجفی

علی ارجمند
علی وزیري
هادي پلاور
حسین نجفی

ین سلیمانینگ
محمد وزیري

پورعلی فیاض
کفشحمید زرین

مسعود علوي امامی
سیدمحمد سجادي

پورسهند راحمیبابک اسلامیامیرحسین ابومحبوبامیرحسین ابومحبوبامیرمحمد فرزانهمسئول درس

ــــــــــــــامیرحسین برادراناصغريعزیزاله علیــــــــــــــاصغريعزیزاله علیبازبینی نهایی

تولیدوفنیگروه

) اختصاصی(محمد اکبريگروهمدیر

)اختصاصی(زادهنرگس غنیئول دفترچهمس

)اختصاصی(آتنه اسفندیاري :مسئول دفترچهمریم صالحی:مدیر گروهگروه مستندسازي

ـ نوشین اشرفیندا اشرفیاننگارحروف

سوران نعیمیناظر چاپ

مونگروه آز
) وقف عام(چی بنیاد علمی آموزشی قلم

021021--64636463:   :   تلفنتلفن––کانون فرهنگی آموزش کانون فرهنگی آموزش ––923923پلاك پلاك ––خیابان انقلاب بین صبا و فلسطین خیابان انقلاب بین صبا و فلسطین :دفتر مرکزي



3: ۀصفحریاضیدانشگاهی پیشاختصاصی »97تیر1آزمون«پاسخ تشریحی

)ابر ترکیبیص(»3«گزینۀ - 1

. گیریمرا درنظر می1aو جملۀ اولqدنبالۀ هندسی با قدرنسبت

1 2 3 1 2n n na , a , a , ... , a , a , a , ... 

3برابربه ازاي هر جمله، نسبت جمله به حد مجموع جملات بعد
:تیجهاست، در ن4

11 2 3
1

n n

nn n n

a a
aa a a ...

q
  


  




1
1 3 41 4 7

n

n

a q
( q) q

a q


      

)6تا 2هايصفحه:جبري، معادلات و نامعادلاتمحاسبات- حسابان(
----------------------------------------------

)محمدطاهر شعاعی(»2«گزینۀ - 2
cosها،ابتدا به کمک قضیۀ کسینوس Aکنیمرا محاسبه می .

2 2 2 13 17 20 5
2 2 13 17 221

AB AC BC
cos A

AB AC
   

  
  

2 25 196 141 1 221 221 221
sin A cos A     

1 1 1413 17 72 2 13 17
S AB AC sin A       



)158تا 152هايصفحه: مثلثات-2ریاضی (
----------------------------------------------

)الدین حسینیجمال(»4«گزینۀ  - 3
4 2 4 4 2 44 1 4 1 0m (m )( m ) m (m )m        

.باشدریشۀ حقیقی می2لذا معادله داراي 

.باشدالعلامه میریشۀ مختلف2لذا معادله داراي 
4

2 0
1

c m
P

a m


  



2
2 0
1

b m
S

a m
   



. باشدمیمقابللذا نمودار به صورت تقریبی به شکل 

0Sچون  مثبتۀشریةباشد، بنابراین اندازمی
.تر از قدر مطلق ریشۀ منفی استبزرگ

)24تا 15هاي صفحه: محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات-حسابان(

----------------------------------------------

)صابر ترکیبی(»2«گزینۀ  - 4

2 2f (x) Q(x)(x ) R f ( ) R     

3 22 2 3 2 2 4 8 2( ) ( ) k( ) k R          

2 8 2f (x) Q(x)(x ) k    

1
1 1 1 1 2 8 2x

Q( )
f ( ) Q( )( ) k    

8
1 1 3 8 2 5k Q( ) k k       

)15تا 6هاي صفحه: محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات-حسابان(

----------------------------------------------

)فریدون ساعتی(»2«گزینۀ  - 5
2 2 2 22 2A ( ) S P           

2 2
2 2

2

1 121 2
2

b
S k

a
A ( k) ( ) k

c k k. P
a k

               
     


ــی ــی م ــیم از طرف دان

1 2 0

1 2 0

x : x
x

x : x
x

   

    


ــابراین، ــونبن 2چ 0k  در

2نتیجه
2
1 2k

k
  2یعنیMinA .

)24تا 15هاي صفحه: محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات-ن حسابا(

----------------------------------------------

)آبادکافیسعید جعفري(»1«گزینۀ  - 6

2 8 2 8fog(x) g(x) f (g(x)) g(x)    

22 8 2 8f (x) x , gof (x) g( x ) x     

)4gبراي ایجاد  2باید قرار دهیم ( 8 4x   2لذاx   .

24 2 4g( ) ( )   

)76تا 69هاي صفحه: تابع-نساباح(

ریاضیات

qدنبالۀ هندسی با قدرنسبت 

q
1

،قرار دهیماگر           
.همان مجموع ضرایب خارج قسمت است



4: ۀصفحریاضیدانشگاهی پیشاختصاصی »97تیر1آزمون«پاسخ تشریحی

)محمدطاهر شعاعی(»1«گزینۀ  - 7

ــا ــه فــرضبن ــابع ،ب 4ت 2
2x

f (x)  12و axg(x) ( )  1در نقطــۀx 

: متقاطع هستند، پس داریم

1 14 21 1 2 2 2 22
a af ( ) g( ) ( ) ( )     

3 12 2 1 3 2a( ) ( ) a a      

1 1 4 22 2 2
2

f (a) f ( ) f ( ) 


       

3
2 32 2 2 2 2

     

)89تا 85هاي صفحه: تابع-حسابان(
----------------------------------------------

)کاظم اجلالی(»1«گزینۀ  - 8
2اگر نمودار تابع  1y f ( x )       نمـودار تـابع   ،را یـک واحـد بـه چـپ منتقـل کنـیم

2 1 1 2 1y f (x ) f ( x )( )    اگر این نمـودار را نسـبت   . آیدبه دست می
2نمودار تابع ،ها قرینه کنیمبه محور عرض 1y f ( x )  آیـد و اگـر   به دست می

1yنمودار تابع ،طول نقاط این نمودار را دو برابر کنیم f ( x )  آیدبه دست می .
)64تا 54هاي فحهص: تابع-حسابان(

----------------------------------------------

)محمدطاهر شعاعی(»2«گزینۀ  - 9
ــاي  ــتفاده از اتحادهــــــــ ــا اســــــــ 2بــــــــ 2sin sin cos    و

2 45sin cos sin( )     ،داریم :

1 1 75 75
75 75 75 75

sin cos

sin cos sin cos


 



 

   

32 22 45 75 2 2 120 2 2 61 1301502 2

sin( ) sin

sinsin


   

  



)117تا 110هاي صفحه: تمثلثا-حسابان(
----------------------------------------------

)اله کشاورزيعنایت(»3«گزینۀ  -10
1 1 0 1 1 0cosx sin x( cosx) ( cosx)( sin x)       

1cosx   1یاsin x  

3سـینوس و کسـینوس فقـط بـه ترتیـب در      ،در یک دورة تنـاوب 
2
 و  1برابـر -

. پس معادله دو جواب دارد. شوندمی
)123تا 118هاي صفحه: مثلثات-حسابان(

)صابر ترکیبی(»4«گزینۀ  -11
: دانیممی

0
1

x

sinx
lim

x
)رودتر به سمت یک میکه با مقادیر کم (.

0
1

x

x
lim

sinx
)رودتر به سمت یک میکه با مقادیر بیش (.

0
1 1 1 2
2 2 3 3x

sin x x
lim[ ( ) ] [ ( ) ]

x sin x
  

1 1 1 2 1 1 0 1 12 2 3 3[( ) ] [( ) ] [ ] [ ]            

)153تا 150هاي صفحه: حد و پیوستگی-حسابان(
----------------------------------------------

)کاظم اجلالی(»2«گزینۀ  -12

1تابع 
y [ ]

x
  1ی که نقاطدر

x
پـس در  . ناپیوسـته اسـت  ،باشدعدد صحیح می

1نقاط  1 1 13 2, ... , , ,
n

   )  کـهn   ناپیوسـته  ) عـددي طبیعـی اسـت

12xدر . است  تابعfزیراپیوسته است ،:

1 1
2 2

1 1
2 2

2 1 2 0

2 1 3 0
x x

x x

lim f (x) lim ( x )( )

lim f (x) lim ( x )( )

 

 

 

 

   


    



,
1 02f ( ) 

1در بازة fبنابراین تابع  13( , 1برابـر  kپیوسته است و حـداقل مقـدار   (
. اسـت 3

1در نقاط fنید که تابع توجه ک 1 1 14 3 2... , , , ,   ناپیوسته است .

)158تا 154هاي صفحه: حد و پیوستگی-حسابان(
----------------------------------------------

)صابر ترکیبی(»1«گزینۀ  -13

0

2 2
x

y sin x[cos ] y sin x[cos ]



  
  



1xsin x cosx    

0

0 02y sin x[cos ]



  
   



1 اختلاف مشتق چپ و راست
xتوجه داریم که تابع در (  پیوسته است (.

)184تا 182و 175تا 160هاي صفحه: مشتق توابع-حسابان(

مشتق

مشتق



 

  
  

  

  5: ةصفح  رياضي دانشگاهي  پيشاختصاصي   »97 تير 1 آزمون« پاسخ تشريحي
  

  )سينا محمدپور(  »3«گزينة   -14
  : كنيم مي بررسيتابع را  ابتدا شرط پيوستگي

1 1
1

x x
f ( ) lim f (x) lim f (x)

  
   

2
1 1

3 3 1
x x

m x
lim lim (nx x) m n ( )

x  
       

  : حال كافيست مشتق چپ و راست تابع را محاسبه كنيم
3
2 12

2 3 1

m
x ;xf (x)

nx ;x


   


 

  

)2             (2 3 4 62
m

n m n         
  : داريم) 2(و ) 1(درنهايت با مقايسة روابط 

3 95 9 1 84 6 5
n m

n n /
n m

 
          

  

  )175تا  160هاي  صفحه: مشتق توابع - حسابان(  
----------------------------------------------   

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -15
  : توجه كنيد كه

33 1 1n
n

na n Ln(n ) Ln(n ) nLn( )
n

( ) 
    


  

3 211 1
n nn

Ln( ) Ln( )
n n


  

 
   

21  : بنابراين 1
n

n
n n

lim na lim Ln( )
n 

 


  

221نكه با توجه به اي 1
n

n
lim ( ) e

n
 


  : شود نتيجه مي 

2 2 2n
n

lim na Ln(e ) Lne


    

  )47تا  45و  38تا  27هاي  صفحه: ها دنباله - ديفرانسيل(  
----------------------------------------------   

  )الدين حسيني جمال(  »1«گزينة   -16
0x ( , ) :     

1 10 1 2 2 2
x x x x

| sin x sin x | | cos( )sin( ) |
   

     

12
2 1

| sin( ) |
( x x)


 

  

  :بنابراين طبق قضية فشردگي داريم
1 0 0

2 1x x
lim sin lim f (x)

( x x) 
  

 
  

  )120تا  110 و 77تا  75 هاي صفحه: حد و پيوستگي - ديفرانسيل(  
----------------------------------------------   

  )محمدطاهر شعاعي(  »4«گزينة   -17
3بنابه فرض خـط   2y x    2در نقطـةx      بـر منحنـي پيوسـتهy f (x) 

  : داريم. پذير است معكوس fمماس است و تابع 
12 4 4 2 2 3( , ) f ( , ) f , f ( )      

1 1

4 4

2 2 4 42 2
4 4x x

x x
f (x) f ( ) f (x) (f ( ) )

lim lim
x x

 

 

   


 
  

1

4 4

42 22 4 4x x

x
f ( )f (x)

lim lim
x x



 


 

 
  

1
4

12 2 2x

x
lim (f ) (x) f ( )


     

1 1 1 12 4 2 2 22 2 2(f ) ( ) f ( ) f ( )
f ( )

       


  

1 1 2 3 4 9 52 33 2 3 2 6 6


          
   126تا  121هاي  صفحه: مشتق و كاربرد آن - ديفرانسيل(  

  )186تا  184و  170تا  160هاي  صفحه: مشتق توابع -و حسابان   
----------------------------------------------   

  )دپورسينا محم(  »3«گزينة   -18
توان مختصات نقطـة   با توجه به معادلة منحني، مي

a)21تمــاس را  , a ) ــذا . درنظــر گرفــت ل

2mشيب خط مماس برابر با  a  شود مي .  

  : در نتيجه معادلة خط مماس برابر است با
0 32 21 2 3 1 2M( , )

y ( a ) a(x a) ( a ) a( a)            
2 2 2 22 2 2 2 1 1a a a a a             

2دو نقطة تماس،  بنابراين 1B( , )   2و 1C( , ) در نتيجه بـا  . شوند مي

2  :  توجه به شكل داريم 2 4 4 22MBC

( )
S 


   

   126تا  121هاي  صفحه: مشتق و كاربرد آن - ديفرانسيل(  
  )170تا  160هاي  صفحه: مشتق توابع -و حسابان     

----------------------------------------------   
  )صابر تركيبي(  »1«گزينة   -19

  
  : در نقطة fتابع 

1x دار است و  زاويهmin.  
2x  دارايmax  8وx مشابه است .  
3x داراي عطف قائم نزولي است .  
4x  دارايmin است .  
5x  5داراي عطف مايل صعودي است كه 0f (x )   7وx هم مشابه است .  
6x  6داراي عطف افقي صعودي است كهf (x ) موجود نيست .  
9x  داراي نقطة بازگشتي است وmin.  

10x 10ه صعودي و داراي عطف افقي است ك 0f (x )  است .  
11x  11داراي عطف مايل است كه صعودي وf (x ) ناموجود است .  
  . عطف است 6و  3min، 2maxتابع داراي: پس

  )210تا  197 و 186تا  182 هاي صفحه: آن مشتق و كاربرد - ديفرانسيل(  



6: ۀصفحریاضیدانشگاهی پیشاختصاصی »97تیر1آزمون«پاسخ تشریحی

)صابر ترکیبی(»2«گزینۀ  -20
22 2
2

24 4 0
2 4

x
y x x y x

x
      


2 2 2
2

4 0 2 2
4
x x

x x
x

 
      


2نقــاط اکســترمم نســبی تــابع  2( , 2و ( 2( , )  هســتند کــه روي خــط

2y xقرار دارند.
)191تا 184هاي صفحه: مشتق و کاربرد آن-دیفرانسیل(

----------------------------------------------
)صابر ترکیبی(»2«گزینۀ  -21

3 2
2

2 3
6 66

6 6
x x ;x

y x | x |
x x ;x

     
  

2

2
3 12 6 6 12 6

12 6 612 3 6
x x ;x x ;x

y y
x ;xx x ;x

             
2 6x

y

y

   
  

2پس تقعر تابع در بازة  6( , 6max(b):بنابراین،ترو به پایین اس( 

)184تا 180هاي صفحه: مشتق و کاربرد آن-دیفرانسیل(
----------------------------------------------

)محمدطاهر شعاعی(»2«گزینۀ  -22
:.ثابت استeبنابه فرض  e)داریم)د مخروطلطول مو :

2 2 2 2 2 2AHC r h e r e h


     

2 2 21 1
3 3V r h (e h )h    

2 21 1 2 03 3V (h) (e h ) ( h)h       

22 2 2 22 0 3
e

e h h h    

2 22 2 2 2 2 2
3 3
e e

r h e r e     

2
2
2 2

1 13
2 22

3

e
h h

rr e
   

)177تا 165هاي صفحه: مشتق و کاربرد آن-دیفرانسیل(

)صابر ترکیبی(»3«گزینۀ  -23

1: y x  مجانب مایل
3 2
2 2
1 11x x

f (x) x
x x

 
    

. این تابع همواره بالاي مجانب مایل خود قرار دارد

21
11 1k

k
S | lim x (x )dx |

x
    

21
1 1 1 1 11 1

k

k k k

k
| lim dx | lim ( ) lim ( )

x kx  
      

)245تا 227هاي صفحه: انتگرال-دیفرانسیل(

----------------------------------------------

)صابر ترکیبی(»2«گزینۀ  -24

1 2

1 1 11 1 1 1
0 0 0

I I

(sin x cos x)dx sin xdx cos xdx        

1 1 21 0 01 12 2I sin xdx sin xdx


  
      

1 1 22 0 0 1I cos xdx cosxdx


   

1 2 22I I


   

)249تا 241هاي صفحه: انتگرال-دیفرانسیل(

مخروط

هاشور
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)اصلرضا عباسی(»3«ۀگزین-25
ABDˆفرض کنیم    ،داریم :

 ˆ ˆAB AC ABC ACB C        30
ˆˆ ˆ ˆADB C DBC ADB       60

ˆ ˆˆAB DB A ADB A        60

60: حال 60 180 20ABD : ( ) ( )


             

Â: در نتیجه         60 20 60 80
)22و 14تا 11هايصفحه: استدلالهندسه و -1هندسه (

----------------------------------------------
)جواد حاتمی(»3«ۀگزین-26

DHC:  پس،میانه استCHپاره خط ،DGCبراي مثلث  CHGS S S 

2DGC: پس،میانه استDGپاره خط ،DECبراي مثلث  DEGS S S 

: پس،میانه استCEپاره خط ،DFCبراي مثلث 

4 8DEC CEF DFCS S S S S   

پس . استABCDنصف مساحت مربع ، DFCاز طرفی مساحت مثلث 

1:داریم 18 16 12 2DFC ABCDS S S S     

)52صفحۀ :مساحت و قضیۀ فیثاغورس-1هندسه (
----------------------------------------------

)جواد حاتمی(»1«ۀگزین-27
BD،نیمسازهاي داخلیۀبا توجه به قضی x DCو 8 x :داریم. است12

BD DC  15
38 12 15 20 15 4x x x x     

BD x   
38 8 64

DC   15 6 9

CE: داریمABCطبق قضیۀ تالس در مثلث  CD
DE || AB

AE DB
 

CE kCE
k k

AE kAE


        

99 12 415 1266 15 5

AE k /    
4 246 6 4 85 5

)14و 13هاي صفحه: استدلال در هندسه- 2هندسه و83تا 77هاي صفحه: تشابه- 1هندسه (

)اصلرضا عباسی(»2«ۀگزین-28
و hاگر ارتفاع و حجم مخروط کوچک را به ترتیـب بـا   

v و ارتفاع و حجم مخروط بزرگ را به ترتیب باH و
Vگاه داریمنمایش دهیم، آن :

3 312
4

27 1626

V H
( ) ( )

v h
V

V

 

   

: و در نتیجه  162 6 مقدار آب لازم156
)135تا 129هايفحهص: هاي فضاییشکل-1هندسه (

----------------------------------------------
)شعاعیمحمدطاهر(»4«ۀگزین-29

پـس  ،سازها استرسی نیممهطۀنقIچون

BI وCIــیم ــاي  ن ــاز زوای ĈوB̂س

: داریم.هستند

ˆ ˆ ˆBI BID IBC IBD ID BD      DEومورب3 || BC
ˆ ˆˆCI CIE ICB ICE IE CE      DEومورب7 || BC

: داریمCEFدر مثلث .کنیمرا رسم میBDEFالاضلاع متوازي
7 3 7 3 4 10CE EF CF CE EF CF CF           

BD DE CE BC   ۀمحیط ذوزنقBDEC
CF CF        3 3 7 7 10 30 40

. است39پس ماکزیمم مقدار صحیح محیط ذوزنقه 
)35و 26، 25هايصفحه: در هندسهاستدلال- 2هندسه (

----------------------------------------------
)اصلرضا عباسی(»1«ۀگزین-30

کنیم، فرض کنیم وصل میTبه Oاز  A P  داریم ، :

 ATO A   مثلثOATاستساقینالمتساوي.
 POT POT      2 زاویه خارجیAOT :
0 02 90 30POT :       

: است، پس داریم060زاویۀ به رو روبهPT، ضلع OPTدر مثلث 
PT OT PT    3 3 6 6 3

)53تا 51هايصفحه: دایره-2هندسه (
----------------------------------------------

)اصلرضا عباسی(»3«ۀگزین-31
اـب بـر آن خـط     تحت یک بازتاب، یک خط زمانی بر خودش تصویر می شود که محـور بازت

چـون یـک نقطـۀ    نیست،پذیرنامکایا محور بازتاب بر خط منطبق باشد که اینجا (عمود باشد

11:  حال،)تلاقی داریم 2 1 2dd m .m a a          

1 22: y x   
: دو برابر عرض آن است،تلاقیۀاز طرفی طول نقط

21 12 2 2 1 22 2
x yy x y ( y) y x          

2پس  1( , : داریم. استdو خطوطتلاقیۀمختصات نقط(
( , ) d b b      2 1 1 2 2 3

)103تا 97هايصفحه: هاي هندسیتبدیل- 2هندسه (
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)محمدطاهر شعاعی(»3«ۀگزین-32
و ABCDةهاي دو قاعدهاي شامل یالبا خطMNخط شامل ،مطابق شکل
EFGHپس خط شامل . متنافر استMN یال در دو قاعده متنافر 8با

. افر استمتنDHو BFهاي با یالMNهم چنین . باشدمی

. متنافر است،هاي مکعب مستطیلبا ده خط شامل یالMNلذا خط شامل 
)135تا 133هايصفحه: هندسه در فضا-2هندسه (

----------------------------------------------
)علی ایمانی(»4«ۀگزین-33

. سازندمی120زاویۀ به دو با هم، این سه بردار، دوزیرمطابق شکل 

( a b).(b c) a.b a.c | b | b.c     23 2 3 6 2
( )( )cos      07 4 4 120 16 56 16 72

)22تا 16هايصفحه: بردارها-تحلیلیهندسه (
----------------------------------------------

)علی ایمانی(»4«ۀگزین-34
u (cos ,cos ,cos ) , | u | ,       1

u (cos , cos , cos ) | ( , x,x) |    0 245 12
x x x x x          2 2 2 21 1 1 11 22 2 4 2
090 21 2 1 1 2 1 12 2 2 2

, x cos u ( , , ) ( , , )        

2 0
1 12

x y z
L :

 
 

. کنددر معادله صدق می»4«گزینۀ فقط ها خواهیم دید که با قرار دادن گزینه
)37تا 35هايصفحه: خط و صفحه-تحلیلیهندسه (

----------------------------------------------
)امیرهوشنگ خمسه(»3«ۀگزین-35

:کنیمخط را استاندارد میۀابتدا معادل

2 0 2 0x yx y z x x z x z

x y z

         
   
1 1 1 2 1 1 02 1 1

u ( , , )
n.u

n ( , , )

 
     

  
نرمال صفحه بردار چون ضرب داخلی 

، هادي خط برابر صفر استبردار و 
. خط با صفحه موازي استپس

ۀجواب بیشمار است ولی اگر فاصل،باشد1برابرهتا صفحAۀفاصل،لکاگر مطابق ش
Aیک از صفحه وجود نداردۀفاصلبا اي از خط هیچ نقطه،تا صفحه مخالف یک باشد .

)Aاگر  , , )0 0 |: روي خط باشد0 |
AH

  
  

 
0 0 0 1 1 1
4 1 1 6

)45تا 42هايصفحه: خط و صفحه-تحلیلیهندسه (

)هومن نورائی(»3«ۀگزین-36
2 2 2 2

2 2
4 2 1 0 2 4 1 1 1 0
2 1 4

x y x y (x ) (y )

(x ) (y )

            

    
)ۀنقط،پس مرکز دایره , )2 از طرفی در سهمی . است2و شعاع آن برابر 1

y x y m   2 16 2 : داریم0
16 44 1a      
4    ــه ــیر درج ــریب متغ ــرابر ض 2ب

aةداده شـده برابـر بـا انـداز    ة که قطر دایـر توجه به آنبا
که دایره هم بر سهمی و هـم بـر خـط   سهمی است، براي آن
بـر  س سهمی أباید مطابق شکل در ر،هادي آن مماس باشد

: پس داریم.مماس باشدآن 

S m m
 

      
 
0 1 0 2 0 11

ــه جاگذاري در معادل
ســهمی

)70تا 64هايصفحه: مقاطع مخروطی-تحلیلیهندسه (
----------------------------------------------

)امیرآباديعباس اسدي(»2«ۀگزین-37
(x ) (y ) x     2 22 2 4 1
2 4x x  24 2 4(y ) x    

2 221 13 3
(y ) x

   

a b c a b c       2 2 2 2 23 6 6
c

a

 
  



2
2
6 23

)76تا 70هايصفحه: مخروطیمقاطع -تحلیلیهندسه (
---------------------------------------------- )اصلرضا عباسی(»4«ۀگزین-38

xفرض کنیم 

y

 
  

xۀتصویر نقط

y

 
 
 

: تحت ماتریس داده شده باشد، داریم،از بیضی

x y x
x x

y
a y y ax y x

a

                       

1 1
0

y y
y x y x

a a

 
      

x ,yy y
x y ( ) ( x )

a a
   

      0 12 2 2 216 9 1 16 9 1
2 2

2 2 2
1 1 16 9 2516 9 0 1 1 1 5( ) ( ) a
a a a a a

          

)110تا 107هايصفحه: ترمیناندماتریس و -تحلیلیهندسه ( ---------------------------------------------- )نژادیانمهدي حاجی(»2«ۀگزین-39
a b c d c d

| A | a b c d b c d

a b c d b c d

  
     

   

ســتون دوم و ســوم را بــه

a b c d

c d

(a b c d) b c d

b c d
  

    


1
1
1

ــیریم  ــی گ ــاکتور م ف
در ستون اول از   

2 1
3 1

1
0 0
0

c d

R R b (a b c d)

b c cR R

   


bc(a b c d)(bc) | A | a b c d        1
)126تا 118هايصفحه: ماتریس و دترمینان-تحلیلیهندسه (

c2به قطردایره مساحت 
a2به قطردایره مساحت 

S



x  4x 2

ضریب متغیر درجه اول

.کنیمضافه میستون اول ا
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)زادهنادر حاجی(»2«ۀگزین-40
: دهیماز ماتریس دوم متغیرها را پیدا کرده و در ماتریس اول قرار می

y z
y z y

x y z
y z z

y z

 
                    

4 14 4 14 62 1 3 9 53 9
x ( ) ( ) x       2 6 5 1 1

: صورت زیر استدستگاه مربوط به ماتریس اول به
2 2 1 6 5

4 1 6 4 5
4 6 4 5

x y z a ( ) ( ) ( ) a

x y z b ( ) ( ) b

y z c ( ) ( ) c

        
          
       

a

b a b c

c


      
 

1
13 2
14

)150تا 146هايصفحه: دستگاه معادلات خطی-تحلیلیهندسه (
----------------------------------------------

)علی ایمانی(»4«ۀگزین-41
x x x  

1 2 10 1810


برابـر  1/1،هـاي جدیـد  بنابراین میانگین داده،ضرب شده است1/1هر داده در 
x.هاي اولیه استمیانگین داده / /  18 1 1 19 جدید    8

)128تا 125هايصفحه: مرکزيهايشاخص-سازيآمار و مدل(
----------------------------------------------

)امیرحسین ابومحبوب(»2«ۀگزین-42
: طبق رابطۀ مربوط به واریانس داریم

2
2 2 2 21809 9 310

ix
(x) (x) (x) x

n
         

3:  ها برابر است باضریب تغییرات این داده 13CV
x


  

)158تا 148هايصفحه: پراکندگیهاي شاخص- سازيآمار و مدل(
----------------------------------------------

)اکبر علیزادهعلی(»3«ۀگزین-43
اـ هـر    ةمهر3یاقرمز، ةمهر2هر یک از حالات خارج شدن  بـز رخ دهـد،   ةمهـر 6آبـی ی س

مهـرة  5مهرة آبی و 2قرمز و ةمهر1کنیم بنابراین در بدترین حالت فرض می. مطلوب است
اـرج کـردن    . اله رخ نداده استایم، اما هنوز مطلوب مسخارج کرده) مهره8جمعاً (سبز  اـ خ ب

. قطعا یکی از حالات مطلوب رخ خواهد داد،نهمةمهرة بعدي یعنی مهر
)30تا 28هايصفحه: استدلال ریاضی-جبر و احتمال(

----------------------------------------------
)جواد حاتمی(»1«ۀگزین-44

 
 

A , , , ,
A B { , }

B , , ,

    

2 4 8 16 32 8 161 8 16 81 

(A B) (A B) | A B | | A B |      

(| A | | A B |) (| A | | B | | A B |)   2 
( )( )    5 2 5 4 2 2 15

)60تا 50هايصفحه: مجموعه، ضرب دکارتی و رابطه-جبر و احتمال(

)امیرهوشنگ خمسه(»4«ۀگزین-45
15مطابق شکل، برابر تعداد نقاط مطلوب .کنیممیمنحنی و خط داده شده را رسم 

. است

)65تا 60هايصفحه: کارتی و رابطهدمجموعه، ضرب -مالجبر و احت(
----------------------------------------------

)هومن نورائی(»3«ۀگزین-46
cو a ،bاسـت، پـس   (b,c)و (a,b)چون رابطه شامل دو زوج مرتب 

بنابراین کـافی اسـت تعـداد افرازهـاي     . گیرنددر یک زیرمجموعه از افراز قرار می
سـپس تمـامی   . اسـت 15ت آوریـم کـه برابـر    سدیک مجموعۀ چهار عضوي را به

نیز در یـک  eو dدر یک زیرمجموعه و cو a ،bها افرازهایی که در آن
کنـیم کـه برابـر تعـداد افرازهـاي یـک       گیرند را محاسبه مـی زیرمجموعه قرار می

. است5مجموعۀ سه عضوي یعنی 
هستند برابر (d,e)فاقد و(a,b)و(b,c)هایی که شامل زحال تعداد افرا

: است با 15 5 10
)68تا 65هايصفحه: کارتی و رابطهدمجموعه، ضرب -جبر و احتمال(

----------------------------------------------
)امیرهوشنگ خمسه(»1«ۀگزین-47

ــر  ــۀ Aاگ ــارب مجموع ــۀ Bو 3مض ــارب مجموع ــند7مض ــوب ،باش مطل
P(A B)باشدمی :

A , S
   

         
   

109 19 30 109 20 1 903 3

A B
   

     
   

109 19 521 21

30 5 25 5
90 90 18

| A| | A B|
P(A B) P(A) P(A B)

|S|
 

      


)121تا 109هايصفحه: احتمال-حتمالجبر و ا(
----------------------------------------------

)اکبر علیزادهعلی(»2«ۀگزین-48
ــابی را  ــداد انتخ ــیyو xاع ــامیمم ــاي . ن فض

یـک مربـع ماننـد    این آزمایش تصادفی، اي نمونه
sa:  استروروبهشکل   16

xبایست حال می y 2 2 xو یا 1 y 2 2 : باشد4
xاگر  y 2 2 مختصات أاي به مرکز مبدپیشامد مطلوب نقاط درون دایره، 1

S: است، در این حالت1و به شعاع  r      2
1 1

xاگر  y 2 2 نقاط داخل مربع و خارج پیشامد مطلوب صورت در این، 4
.و مرکز مبدأ مختصات است2اي به شعاع دایره

S r     2
2 16 16 4
Aa S S         1 2 16 4 16 3

P(A)
 


16 3
16

)109تا 100هايصفحه: احتمال-تمالجبر و اح(
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)هومن نورائی(»3«ۀگزین-49
رئـوس  هاي روي قطر اصلی مربع ماتریس مجاورت، همـان درجـات   دانیم درایهمی

7، مضرب عـدد  ضرب درجات رئوس یک درختبنابراین حاصل. باشندگراف می
.بوده اسـت 7ۀیکی از رئوس از درجبنابراین حتماً،استعدد اول7است و چون 

س درجـه یـک در نظـر    أکنیم و هفت ررسم می7ۀدرجس أپس درختی با یک ر
س دیگـر بـه   أپس باید یک ر،شودمی8درخت ۀگیریم، اما در این حالت مرتبمی

. درخت اضافه کنیم
در این درخت، شامل 3هاي به طول مسیر

مسیرهایی بین رأس درجه یکی که با رأس 
مجاور است و سایر رئوس درجۀ 2درجه 

6د این مسیرها برابر باشد که تعدایک می
. است

)23تا 17هايصفحه: گراف-ریاضیات گسسته(
----------------------------------------------

)جواد حاتمی(»2«ۀگزین-50
10 10 10 7 70
7 7
4 6 6 6 70 6
1 6

,a
a a a k

a

  


 
        

  
k

k

k

k

  
  

  

  

100 70 6 999
106 70 1005
106 1005
70 70
2 14

.عدد سه رقمی با مشخصات مورد نظر وجود دارد13پس 
)51تا 48هايصفحه: نظریه اعداد-سستهت گاریاضی(

----------------------------------------------
)سیدامیر ستوده(»1«ۀگزین-51

n x(x ) x(x ) x(x ) x      3 21 1 1
x((x ) (x ) (x ) )      3 21 1 1 1

(x )
x (x )

x
 

    
4 41 1 1 1

[(x ) ][(x ) ] a(a )      2 21 1 1 1 2
aبا توجه به تساوي فوق  (x )  21 aبنابراین،1 (x ) (x )    21 1 0 1 1

xدر مبناي aنمایش پس  1 است101به صورت .
)34تا 32هايصفحه: نظریه اعداد-ت گسستهاریاضی(

----------------------------------------------
)جواد حاتمی(»3«ۀگزین-52

ــر  (a,b)اگ dــد، آن ــرض  باش ــا ف ــاه ب aگ a d وb b d ــم ، داری
[a,b] a b d و در نتیجه  :d a b d d( a b )        31 1 31 1

a b a b a b , d
           1 1 1 31 30 1

2 15 17
3 10 13
5 6 11

a , b a b

a , b a b

a , b a b

     
       
      

)47تا 40هايصفحه: نظریه اعداد-ت گسستهاریاضی(

)علیانرحمت عین(»4«ۀگزین-53
کنیم تا کمبود نامعادلـه جبـران   را به سمت چپ معادله اضافه میx4ابتدا متغیر 

x.  شده و به یک معادله تبدیل شود x x x   3
1 2 3 4 5

: افتد تا معادله جواب داشته باشددو حالت اتفاق میx1در ادامه براي متغیر 
: x x x x    1 2 3 40 حالت اول 5

5 3 1 7 213 1 2
    

        
هاجوابتعداد 

: x x x x    1 2 3 41 حالت دوم4
4 3 1 6 153 1 2

    
        

هاجوابتعداد 

21:ها برابر است بابنابراین تعداد کل جواب 15 36 

)67و 66هايصفحه: اتیبیترک-ریاضیات گسسته(
----------------------------------------------

)علیانرحمت عین(»1«ۀگزین-54
B ،باشد7یا 6مجموع دو تاس .
Aرو شده باشد3دو تاس پرتاب شده فقط یک عدد در .

1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1B ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )




 




7مجموع  

1 5 2 4 3 3 4 2 5 1,( , ),( , ),( , ),( , ),( , )








6مجموع  

 A B ( , ),( , ) 3 4 4 3

n(A B)
P(A | B)

n(B)
 

2
11



)82تا 79هايصفحه: احتمال-یاضیات گسستهر(
----------------------------------------------

)علیانرحمت عین(»2«ۀگزین-55
A اعتصاب شود

Bکار به موقع تمام شود

:طبق قاعدة بیز داریم
0 6 0 3

0 6 0 3 0 4 0 8
P(B | A)P(A) / /

P(A | B)
P(B) ( / / ) ( / / )


 

  

/
/ /

 

0 18 9

0 18 0 32 25
)90تا 85هايصفحه: احتمال-ریاضیات گسسته(
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)افشین مینو(»1«گزینۀ  -56

زمان خودرو و کامیون، اندازة سرعت خـودرو بـه   همکه در حین حرکت تیردرصو

چون حداقل . کندبه کامیون برخورد نمیهرگز اندازة سرعت کامیون برسد، خودرو 

شتاب خواسته شده است، بنابراین موقع رسیدن خودرو به کامیون، سرعت خـودرو  

20mباید برابر با 
s

:داریم. باشد

02 11 2 1 50 2
v v

x x v t t


   

40 2020 50 52t t t s


    

:اتومبیل برابر است باترمز بنابراین حداقل اندازة شتاب 

2
20 40 45

| v | | | m
| a | | a |

t s

 
   



)17تا 2هاي هصفح: شناسیحرکت-دانشگاهیپیشفیزیک (

----------------------------------------------

)غلامرضا محبی(»1«گزینۀ  -57

:طی کند، داریم1tمان زدرصد اول مسیر حرکت خود را در 36اگر متحرك 

2 210
1
11

2 0 36
th

y gt v t ( )
/ h t


     

1 1
1
110 3

6 2
t

t s
t


   

3بنابراین زمان کل حرکت برابر با  51 2 2t s  است.

سرعت متوسط گلوله از لحظۀ رها شدن تا لحظـۀ رسـیدن بـه    ةبراي محاسبۀ انداز

:سطح زمین، داریم

21
1 1 52 10 12 52 2 2

gt| y | m
| v | gt v /

t t s


       


)21تا 17هاي هصفح: شناسیحرکت-دانشگاهی پیشفیزیک (

)کاظم شاهملکی(»2«گزینۀ  -58

.عادلۀ مسیر نسبت به زمان مشتق بگیریمبا توجه به تعریف سرعت باید از م

2 3 10y x x  

2 3 2 3y x x
dy dx dx

x v xv v
dt dt dt

    

1
2 3 4

x m

y x x y xv v v v v


    

2صـورت  بـه yvو xvهـاي  با مؤلفـه سرعت ذرهاندازة  2
x yv v v 

.است

2 2 2 234 4x y x xv v v v ( v )    

2 234 17 2 2x x x
m

v v v
s

      

2
4 4 2

m
vx s

y x y
m

v v v
s


    

4 2y
m

| v |
s

 

)31تا 21هاي هصفح: شناسیحرکت-دانشگاهی پیشفیزیک (

----------------------------------------------

)کاظم شاهملکی(»2«گزینۀ  -59

صورت پرتابی است چون دهد که حرکت متحرك بهشان میبردار مکان متحرك ن
. به سمت پایین استgدار با شتاب ثابت صورت شتابها بهyراستاي محور در 

زاویۀ بین بردار سرعت و بردار شتاب حرکت پرتابه همـواره کـاهش   ،مطابق شکل
.نظر استرد پرتابه مددر این مسئله ببنابراین . یابدمی

6 10 8dr
v i ( t )j

dt
    

  

0
0

0

6
6 8

8

x

y

m
v

sv i j
m

v
s

    
 


  

2 0 00 22 2 6 8 9 610
x yv vv sin

R R / m
g g

  
    

)37تا 31هاي هصفح: شناسیحرکت- دانشگاهی پیشفیزیک (

فیزیک 
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)روبن هوانسیان(»3«گزینۀ  -60
Fتحت اثر دو نیروي1mۀهاي زیر، وزنبا توجه به شکل


kfو


با سرعت ثابت در 

:توان نوشتدر آستانۀ لغزش است، بنابراین می2mيلغزد و وزنهراستاي افقی می

g)mm(gmff skmaxsk 211 

1
1 2

4 0 6 0 244 6s k s
m

/ /
m m

        
 

)53تا 42هاي هصفح: کدینامی- دانشگاهی پیشفیزیک (
----------------------------------------------

)ناصر خوارزمی(»2«گزینۀ  -61
را ابتدا از شرط تعادل وزنه در حالت سکون آسانسـور، جـرم وزنـۀ متصـل بـه آن     

.آوریمدست میبه

1k L mg 

200 0 3 10/ m   
6m kg 

رود تـا وزنـه بـه کـف     بـالا مـی  aکه آسانسور با شتاب فرضی بار دوم در حالتی
آسانسور برسد، از قانون دوم نیوتون استفاده کرده و با توجه به تغییر طـول ثانویـه   

:آوریمدست میفنر، شتاب را به

2 1 7 5 30 7 5 37 5L L / / / cm      

20 3752
F ma

L / m
k L mg ma

 
 

   

2200 0 375 6 10 6 2 5m
/ a a /

s
      

)53تا 42هاي هصفح: دینامیک- دانشگاهی پیشفیزیک (
----------------------------------------------

)مصطفی کیانی(»4«گزینۀ  -62

1mکه سرعت جسم به را اي ابتدا لحظه
s

اریمد.کنیمحساب می، رسدمی:

22 8 10
1 2

P t t
m

v , m kg
s

P mv
  

 
 

2 22 8 10 2 1 4 4 0 2t t ( ) t t t s           

dPاکنون با استفاده از رابطۀ 
F

dt



آوریـم و سـپس   دست می، معادلۀ نیرو را به

.کنیمبزرگی برایند نیروهاي وارد بر جسم را حساب می
22 8 10 4 8P t tdP

F F t
dt

      

2 4 2 8 0t s
F F

      
)56تا 54هاي هصفح: دینامیک-دانشگاهی پیشفیزیک (

)بابک اسلامی(»3«گزینۀ  -63
شـکل  (توان در نظر گرفت حرکـت سـاعتگرد   براي حرکت متحرك، دو حالت می

در حرکـت سـاعتگرد، متحـرك زاویـۀ     ).)2(شـکل  (و حرکت پادسـاعتگرد  ))1(

3 2
 2رادیان را در مدت 1(t t )ـکطی می  د و در حرکـت پادسـاعتگرد،   ن

2ۀمتحرك زاوی
  2رادیان را در مـدت 1(t t )  بنـابراین بـا   . کنـد طـی مـی

:اي یکنواخت، داریماستفاده از تعریف سرعت در حرکت دایره

1 2R R max max

min min

v
v R

v
 

   


1 2

3 2 3

2

max max maxt
t t min min min

v v

v v





 




    


)67تا 58هاي هصفح: دینامیک-دانشگاهی پیشفیزیک (
----------------------------------------------

)غلامرضا محبی(»2«گزینۀ  -64
از. دقت کنید که تا قبل از برخورد جسم با فنـر، حرکـت جسـم تندشـونده اسـت     

ا تا زمانی که اندازة نیروي فنـر بـا   یابد، امشتاب حرکت کاهش می،برخوردۀلحظ
mgمؤلفه  sin     حرکـت  انـد، برابر نشده، چون شـتاب و سـرعت هـم جهـت

.، سرعت بیشینه خواهد بودDو Cبنابراین در مکانی بین . تندشونده است
)88تا 77هاي هصفح: کار و انرژي-2فیزیک (

----------------------------------------------
)فرشید رسولی(»4«گزینۀ  -65

تخت ۀشود هنگامی است که بر آینتنها حالتی که پرتو نور روي خودش بازتاب می

نور باید بـه کـانون   طور که در شکل نشان داده شده است، پرتوعمود شود و همان

تا پس از بازتاب، بر سـطح آینـۀ تخـت عمـود شـده و روي      آینۀ مقعر تابیده شود

بنابراین کافی است آینۀ تخت خارج از فاصلۀ کانونی آینـۀ مقعـر   . خودش برگردد

.باشد

)91تا 81هاي هصفح: نور و بازتاب نور-1فیزیک (
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)مصطفی کیانی(»2«گزینۀ  -66

9pمطابق شکل زیر، فاصلۀ جسم تا آینه برابر  f (cm)  بنـابراین  . اسـت

دست کنیم و سپس فاصلۀ تصویر تا آینه را بهابتدا فاصلۀ جسم تا آینه را حساب می

.آوریممی

9 9p f f p    

f
m

p f




1
3 1 9 18 3 63 9

m p
p p cm

p p

 
     

 

1
3
6

1 23 6
m

p cm
q q

m q cm
p




    

)100تا 85هاي هصفح: رنور و بازتاب نو-1فیزیک (

----------------------------------------------

)امیرحسین برادران(»2«گزینۀ  -67

مطابق شکل بالا پس از پایین آمدن سطح آب درون استخر فاصلۀ چشم شخص تا 

)110سطح آب برابر با  h)cmشود و فاصلۀ کف اسـتخر تـا سـطح آب    می

)120ا برابر ب h)cmصورت از دید ناظر فاصلۀ بین شـخص  در این. شودمی

:تا کف استخر برابر است با

عمق ظاهري+ ب آفاصلۀ چشم تا سطح = فاصۀ شخص تا کف استخر از دید ناظر 

120 110 220h
h

n


   

4
3 3 120 110 2204

n
( h) h


    

3 220 200 20 804 4
h

h h h cm       

)113تا 111هاي هصفح: شکست نور-1فیزیک (

)مصطفی کیانی(»4«گزینۀ  -68

هاي شیئی ضرب بزرگنمایی عدسیحاصلبا دانیم بزرگنمایی میکروسکوپ برابر می

.کنیمبنابراین ابتدا بزرگنمایی عدسی شیئی را حساب می. و چشمی است

o em m میکروسکوپm

600 15 600 15 40m , me
o om m

     

براي تصویر حقیقـی، فاصـلۀ کـانونی    pو f ،mاکنون با استفاده از رابطۀ بین 

ی دقت کنید، عدسی شیئی از جسم تصویر حقیق. آوریمدست میعدسی شیئی را به

.دهدتشکیل می

40 4 1 40 4 1
m , p / mmo oo o

o
o o o

f f
m

p f / f
   

 

164 40 4o o of f f mm    

)139تا 122هاي هصفح: شکست نور-1فیزیک (

----------------------------------------------

)سیدعلی میرنوري(»1«گزینۀ  -69

یمـی از  در ابتدا باید دماي تمام یخ به صفر درجۀ سلسـیوس برسـد و پـس از آن ن   

:بنابراین براي تعیین گرماي لازم داریم.شودجرم یخ ذوب می

1
2 F) mL 1یخ 2Q Q Q (mc  

12 2 1 0 10 2 336 3782Q / ( ( )) Q kJ          

)129تا 119هاي هصفح: گرما و قانون گازها-2فیزیک (

----------------------------------------------

)مصطفی کیانی(»4«گزینۀ -70

2چون ضریب انبساط سطحی ظرف 
برابر ضریب انبسـاط حجمـی مـایع اسـت،     3

3ظرف:داریم مایع مایع
2
3 2ظرف

3که با توجه به این   1است، طبق رابطۀV V T   تغییر حجم ،

.ریزدراین مایع از ظرف بیرون نمیببناظرف و مایع با هم برابر است،

)142تا 136هاي هصفح: گرما و قانون گازها-2فیزیک (
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)افشین مینو(»2«گزینۀ  -71
ارتفاع 16cmدارد و از طول لوله درون ظرف جیوه قرار10cmدر حالت اول، 

بـالاي سـطح   (باشد بنابراین ارتفـاع سـتون جیـوه در لولـه     ستون هواي محبوس می
P)1بنابراین فشار اولیه هواي محبوس . باشدمی74cmبرابر با) ظرف برابـر  (

0جیوه:است با 1P P P 

1 176 74 2P P cmHg    

از ظرف خارج کنیم ارتفاع سـتون هـواي بـالاي    2cmدر حالت دوم اگر لوله را 
)92رسد و ارتفاع ستون جیوه در بالاي ظرف به میxجیوه به  x)رسدمی.

2 276 92 16P ( x) P x      0جیوه 2P P P 

:که دماي محیط ثابت است، از قانون گازهاي کامل در دماي ثابت داریماز آنجایی

1 1 2 2 2 16 16P V P V A (x ) x A       

232 16 16 32 0(x ) x x x      

8 64 32x  

1
2

8 4 6 18
8 4 6 2

x cm

x cm

   
  




)154تا 152هاي هصفح: گرما و قانون گازها-2فیزیک (

----------------------------------------------
)بابک اسلامی(»3«گزینۀ  -72

دانیم فشار هـوا  طور که میشود و همانفارس جزء دریاهاي آزاد محسوب میخلیج
PaatmPدر سطح دریاهـاي آزاد یکسـان و برابـر بـا     5101  بـا  . اسـت

:توان نوشتاستفاده از تعریف فشار می

NFPAF
A
F

P 101010 45  

مربـع از بـدن   متـر به این نکته دقت کنید که نیرویی به این بزرگی به هـر سـانتی  
!شودشخص وارد می

)107و 106هاي هصفح: هاي مادهویژگی-2فیزیک (
 ----------------------------------------------

)سیدعلی میرنوري(»4«گزینۀ  -73
:یابیم، داریممتر جیوه میدر ابتدا فشار هر یک از مایعات را برحسب سانتی

1 1 13 6 1 7 20
Hg Hg Hg

h h / h /      

2 5
Hg

h / cmHg 

2 2 13 6 3 4 20
Hg Hg Hg

h h / h /       

5
Hg

h cmHg 

:داریممتر جیوهسانتیبکل وارد بر کف ظرف برحسحال براي تعیین فشار 

0 75 2 5 5
Hg Hg

P P h h /     

82 5P / cmHg 

)111تا 106هاي هصفح: هاي مادهویژگی-2فیزیک (

)مصطفی کیانی(»4«گزینۀ  -74

ــا اســتفاده از رابطــۀ  mب
V

   ــه ــن ک ــه ای ــا توجــه ب mو ب n M  و

nRT
V

P
باشد، رابطۀ بین می ،M وPآوریم و سپس دست میرا به

:کنیمچگالی را حساب می

m n M
nRT

V
P

m n M PM
nRTV RT

P

 




      

27 273 300 8
5 33 3 10 1 6 10

T K , R J/mol.K
kg

P atm Pa , M /
mol

   
    



5 3 1 4
3 3

3 10 1 6 10 2 10 2 108 300
/ kg g

m cm


   

      


)4تا 2هاي هصفح: ترمودینامیک- 3فیزیک (
----------------------------------------------

)بابک اسلامی(»3«گزینۀ  -75
یابـد،  حجم است که دمـاي گـاز طـی آن کـاهش مـی     ، فرایندي همABفرایند 

nRبنابراین طبق رابطۀ 
P T

V
فرایند . ، فشار گاز طی آن کاهش خواهد یافت

BC طبق رابطۀ ،nR
V T

P
 صورت خط راستی اسـت کـه   نمودار به، چون

فشار است که طی آن دما فرایند همبنابراین گذرد، امتداد آن از مبدأ مختصات می
.یابدمیو حجم افزایش 

دما است کـه طـی   ، فرایندي همCAفرایند 
یابد و در نتیجه طبق رابطۀ آن حجم کاهش می

nRT
P

V
یابد، فشار افزایش می.

)19تا 2هاي هصفح: ترمودینامیک- 3فیزیک(
----------------------------------------------

)شادمان ویسی(»2«ۀ  گزین-76
مقـداري کـار   BCمقداري گرما گرفته و در فراینـد  ABدستگاه در فرایند 

مقداري گرما به چشمۀ سـرد دفـع کـرده    CAچنین در فرایند انجام داده و هم
هـم چنـین فراینـد    . کاري صورت نگرفتـه اسـت  ABحجمدر فرایند هم. (است

BCدررو است و گرمایی مبادله نشده استبی(.
3 3
2 2H V: Q nC T nR T V P      فرایندAB

3 3 32HQ V( P P) VP   

5
2C P:| Q | nC | T | nR | T |    فرایندCA

5 5 12 2C| Q | P | V | PV(x )    

ق.ق
ق.ق.غ
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:با استفاده از رابطۀ بازدة یک ماشین گرمایی، داریم

5 121 1 3
C

H

PV(x )| Q |
( )

Q PV


      

1 11 5 26 6 6 x x    

)25تا 19هاي هصفح: ترمودینامیک- 3فیزیک (

----------------------------------------------

)سیدعلی میرنوري(»3«ۀ  گزین-77

کـم کنـیم و بـه    xاندازه، به انـدازة  نام و هماگر از یکی از دو بار الکتریکی ناهم

|بار هر دو برابر با اندازة دیگري اضافه کنیم،  q | xشودمی.

21 2
2 2
12

| q || q | kq
F k F

r d
  

21 2
2 2
12

| q | | q | k(| q | x)
F k F

r d

     


21 1 1
16 16 4

F | q | x | q | x
( )

F | q | | q |

  
    

%3 754
x

| q |
  

)38تا 36هاي هصفح: الکتریسیتۀ ساکن- 3فیزیک (

----------------------------------------------

)سیدعلی میرنوري(»1«گزینۀ  -78

ي اینکـه  بنـابراین بـرا  . شـود طرف زمین بر بادکنک وارد مـی نیروي وزن همواره به

اندازه با نیـروي وزن و  بادکنک به حالت معلق قرار گیرد، باید نیروي الکتریکی هم

طرف بالا بر آن وارد شود و چون بار الکترون منفی است بنـابراین جهـت میـدان    به

.طرف پایین باشدالکتریکی باید به

mg mg
mg E | q | E

| q | ne
   

3 6
12 19
32 10 10 10

2 10 1 6 10
N

E E
C/




 

   
  

)53و 52هاي هصفح: الکتریسیتۀ ساکن- 3فیزیک (

)غلامرضا محبی(»1«گزینۀ  -79
:کنیمساده میزیرصورت ابتدا مدار را به

:به کمک رابطۀ انرژي خازن داریم

3 4 3 42 23 4
2 2 2

41
2

, ,
,

U C U
U CV U

U C C
    

2 2 3 41
2 3 4 1

1
2

,

,

C CUq
U

C U U C


  



4 261 2 3 4 2 22
31 22

2

6 4
4 3

U
U U , U , C

C F

U C
U

U
C

 

 


 


22 2 2 2
2
6 4 10 16 04 3
C C

C C
C


     



2 2 2 22 8 0 2 8(C )(C ) C F , C F        

2کهشود ملاحظه می 2C F ها وجود دارددر گزینه.
)77تا 62هاي هصفح: الکتریسیتۀ ساکن- 3فیزیک (

----------------------------------------------
)کاظم شاهملکی(»1«گزینۀ  -80

بـا هـم   4Rو 3Rهـاي  با هم و همچنین مقاومـت 2Rو 1Rهاي مقاومت
. اندمتوالی

Vۀبا توجه به رابط،هاي موازي شکل بالادر مقاومت
R

I
توان گفـت کـه   می

گـذرد  یعنی جریانی که از مقاومت بزرگتر می،جریان با مقاومت رابطۀ عکس دارد
جریان 8تر یعنی باشد، از مقاومت کوچکIاگر این جریان . باشدتر میکم
2Iگذردمی.

2 2 12M NV I I V   

8M NV V I 

16 2V V VM N I A
  
2 2

4 4 4 4 2 16P R I W   

)109تا 93هاي هصفح: جریان الکتریکی- 3فیزیک (
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)مجتبی مدنی(»2«گزینۀ  -81
:جریان عبوري از مدار برابر است با

1 2
1 2

12 6 11 1 3 0 5 0 5eq
I I A

R (r r ) ( / / )

   
   

     

پتانسیل الکتریکـی صـفر   با ه زمین شروع کرده و از یک مسیر بAحال از نقطۀ 
:داریم. رسیممی

1 1 12 0 5 1 1 1 0A EV / V        

9 5AV / V  

)109تا 93هاي هصفح: جریان الکتریکی- 3فیزیک (
----------------------------------------------

)سیدعلی میرنوري(»4«گزینۀ  -82
مجمـوع تـوان مصـرفی مقاومـت     بابرابر) 1(باتري با توجه به شکل، توان خروجی

R بنابراین داریم. است) 2(و توان ورودي باتري:
2

2 2I r I  2(ورودي(P

22 2 0 5 2( / )( )  2(ورودي(
2 22
0 52

V , I A
r /

P
  

 


6W2(ورودي(P

22
2

R
I A

RI
 


 مصرفیP

8Wمصرفی
22 2( ) ( ) P  مصرفیP

6 8 مصرفیP2(ورودي(Pخروجی)1(P

14W1(خروجی(P

)109تا 93هاي هصفح: جریان الکتریکی- 3فیزیک (
----------------------------------------------

)ی کیانیمصطف(»2«گزینۀ  -83
کنیم و سپس مقدار جریـان  ابتدا جریان الکتریکی عبوري از سیملوله را حساب می

دقت . آوریمدست میدهیم و زمان را بهدست آمده را در معادلۀ جریان قرار میبه
.استnها در واحد طول همان کنید تعداد حلقه

52 10 5 7
0 5 2 10 4 10 5B T

n
B nI I

   


       

10I A 
104 2 10 4 2 8 4 2I A

I t t t t s
        

)133و 132هاي هصفح: مغناطیس- 3فیزیک (

)شادمان ویسی(»3«گزینۀ  -84
خت اسفرومغناطیس نرم و براي مواد ي موقت از هابراي ساخت آهنربا: »1«گزینۀ 
.دنکني دائم از فرومغناطیس سخت استفاده میهاآهنربا
.فرومغناطیس سخت است و خاصیت مغناطیسی داردمواد لاد جزو فو: »2«گزینۀ 
گیـري دو  هاي مغناطیسی مواد مربوط به نحوة جهـت تفاوت در ویژگی: »4«گزینۀ 

.هاي مغناطیسی کوچک در مواد مغناطیسی استقطبی
)138تا 136هاي هصفح:مغناطیس- 3فیزیک (

----------------------------------------------
)بابک اسلامی(»1«گزینۀ  -85

:کنیمالقایی را محاسبه میۀابتدا نیروي محرک

3100 4 10 100d d
N ( cos( t))

dt dt


      

40 100sin( t)    

:یابیمحال طبق قانون اُهم، بیشینه جریان عبوري از پیچه را می

40 410
max

maxI A
R

 
  


)164تا 161هاي هصفح: القاي الکترومغناطیس- 3فیزیک (

----------------------------------------------
)بابک اسلامی(»1«گزینۀ  -86

:داریم. کنیمرا محاسبه میRولتاژ دو سر مقاومت ۀابتدا بیشین

2 2 20 5 48 24V I R / V V    

:چون مولد آرمانی است، داریم

2 2 1
1 1 1

24 27 1618
V N

V V
V N V

    

)165ۀ صفح: القاي الکترومغناطیس- 3فیزیک (
----------------------------------------------

)ابراهیم بهادري(»3«گزینۀ  -87
:اي نوسانگر برابر است بابسامد زاویه

2 2 200 1
rad

T / s
 

      

:با استفاده از رابطۀ مستقل از زمان در حرکت نوسانی هماهنگ ساده، داریم

2 2 2 251 113max max

v x v
( ) ( ) ( ) ( )
v A v

    

2 144 12 12
169 13 13max max

v | v | | v |
( )
v v A

     


2
12 2 41313 10 20

| v | m
| v | /

s
    

  

)91تا 79هاي هصفح: نوسانیحرکت-دانشگاهیپیشفیزیک (
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)مصطفی کیانی(»3«گزینۀ  -88
.کنیماي را حساب میبسامد زاویه،ابتدا با استفاده از معادلۀ شتاب ـ مکان

22 2 2a x rad
a x x x

s
         

اـ    دسـت مـی  نۀ سرعت، دامنۀ نوسان را بهیاکنون با استفاده از رابطۀ بیش آوریـم و در نهایـت ب

2رابطۀاستفاده از
maxF mA  ، کنیمبیشینۀ نیرو را حساب میاندازة.

10
10

cm
vmax s

max rad
s

v A A
 


      

10 0 1A cm A / m   
10 0 012
0 1

m g / kg
max rad

A / m ,
s

F mA
 

 
  

2 1020 01 0 1 0 01max maxF / / F / N
      

)91تا 79هاي هصفح: نوسانیحرکت-دانشگاهی پیشفیزیک (
----------------------------------------------

)افشین مینو(»4«گزینۀ  -89
گر هماهنگ ساده با رابطـۀ داده  نبا مقایسۀ رابطۀ انرژي پتانسیل کشسانی یک نوسا

:شده، داریم
2U Esin ( t) 

100E J 
2100U sin ( t) 

:از طرفی طبق رابطۀ انرژي مکانیکی یک نوسانگر هماهنگ ساده، داریم
100 84 16E K U U U J      

:بنابراین
x

x Asin( t) sin( t)
A

    

2 2U
U Esin ( t) sin ( t)

E
    

2 216 0 4100
U x x x

( ) ( ) /
E A A A

     

)93تا 79هاي هصفح: نوسانیحرکت-دانشگاهی پیشفیزیک (
----------------------------------------------

)بهادر کامران(»1«گزینۀ  -90
50xبا جایگذاري  cm       را در معادلـۀ تـابع مـوج، معادلـۀ مکـان ـ زمـان آن

0.نویسیممی 02 100y / sin( t )   

1
100 10 02 100 0100

t s
y / sin( )


     

2a: حال داریم y 
04 210 0y

a y a
     

)120تا 110هاي هصفح: هاي مکانیکیموج-دانشگاهیپیشفیزیک (

)سیاوش فارسی(»3«گزینۀ  -91
:با استفاده از صورت سؤال داریم

5 50 40 0 44 cm / m


    

10 4 50 125vT / T T s     

2 250 rad
T s


   

نقطـۀ  بـراي اینکـه   ، Bبـه  Aو جهت حرکت موج از مثلثاتی ةبا توجه به دایر
A 2اولین بار به مکان برايy cm باید اختلاف فاز د،برس  رادیـان

1250:بنابراین.درا طی کن 250t t t s         

)120تا 110هاي هصفح: هاي مکانیکیموج- دانشگاهی پیشفیزیک (
----------------------------------------------

)سیاوش فارسی(»1«گزینۀ  -92
باید ،با دو انتهاي بسته که در آن امواج ایستاده تشکیل شده استتار مرتعش طول 

2مضرب صحیحی از 
بنابراین ابتدا باید . باشدداریم.را محاسبه کنیم:

3 6
640 200

8 10 2 10
F m

v
.A s

  
   

200 0 5 50400
v

/ m cm
f

    

252 cm




.نیست25cmمضرب صحیح » 1«فقط گزینۀ 

)133تا 127و 108تا 106هاي هصفح: هاي مکانیکیموج-دانشگاهی پیشفیزیک (

----------------------------------------------

)فردخسرو ارغوانی(»1«گزینۀ  -93

و یک سر بسته را نوشته و به هم تقسـیم  صوتی دو سر بازهاي لولهرابطۀکافیست 

:داریم.کنیم

2
2 1

f n L T M
f n L T M

  


300 2 2 2 273 327 2
2 2 1 273 27 32

L
f L

 
  

  

225 2f Hz 

)151تا 144هاي هصفح: صوت-دانشگاهی پیشفیزیک (

باز
بسته

باز
بسته

بسته
باز

باز
بسته

بسته
باز

بسته

بسته
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)بابک اسلامی(»4«گزینۀ  -94
:بل داریمحسب دسیبا استفاده از تعریف تراز شدت یک صوت بر

2
2 0

10 1
0

10

I
log

II
log

II
log

I


   



4 2 12 1
0 0
4I I

log log
I I

   

4 42 1 2 1
0 0 0 0

I I I I
log log( ) ( )

I I I I
   

10 4 31 1 12 1
0 0 0
10 10I I I I I

( ) ( )
I I I

   

1 1
0

13 10 3
I

log log B
I

    

2 1
4 404 3 3B dB    

)159تا 154هاي هصفح: صوت-دانشگاهی پیشفیزیک (
 ----------------------------------------------

)گیتی کریمی(»3«گزینۀ  -95
هـاي  طـرف مـوج  اشـعۀ گامـا بـه   با حرکـت از هاي الکترومغناطیسی در طیف موج

موج با بسـامد رابطـۀ عکـس    یابد و چون طولمیافزایشموج پرتوها طول،رادیویی
ر خلأ ثابت و دسرعت انتشار پرتوها.یابدمیکاهشبسامد نوسان پرتوها پس دارد،

.کندتغییر نمیاست، پسcبرابر با
)176تا 173هاي هصفح: هاي الکترومغناطیسیموج-دانشگاهی پیشفیزیک (

----------------------------------------------
)مصطفی کیانی(»2«گزینۀ  -96

براي نوارهـاي  . آوریمست میدصورت زیر بهابتدا طول موج نور مورد آزمایش را به
رسـند، برابـر   ام روشـن مـی  nروشن اختلاف راه دو پرتو نوري که به محل نـوار  

n  بنابراین داریم. است:
0 015000

3 15000 3 5000A
n

n A



        

10 75000 10 5 10m m      
.کنیمآوریم و سپس اختلاف زمانی آن را حساب میمیدستاکنون دورة پرتو نور را به

83 10 7 8
75 10

5 10 3 10
m

c
s
m

cT T
 


 

     

155 103T s  
:براي نوارهاي تاریک داریم

2
5 15103

2 1 2
m

T s

T
t ( m )


 

   

155 1032 2 1 2t ( )


    

15 32 5 10 2 5 10t / s / ps      
)180تا 176هاي هصفح: مغناطیسیهاي الکتروموج-دانشگاهیپیشفیزیک (

)افشین مینو(»4«گزینۀ  -97
:روجی برابر است باخهاي وتونفانرژي کل 

nhc
nhf 

خروجیE

20 34 8
6

10 6 6 10 3 10 30
0 66 10
/

J
/




   

 


Eخروجی

30 301
E

W
t

  خروجیP

30100 4 100a
P

R
P P

    

750 0 75W / kW وروديP

)191تا 189هاي هصفح: فیزیک اتمی-دانشگاهی پیشفیزیک (
----------------------------------------------

)بابک اسلامی(»4«گزینۀ  -98
اي لازم براي حرکـت الکتـرون در یـک مـدار مانـا توسـط نیـروي        نیروي مرکزگر

:داریم. شودالکتریکی بین الکترون و هسته تأمین می
32 22 2 3 2

2 3 3 2
rke ke

mr ( )
rr mr


      



2 3 32 30
3 2

3 27
2 8

r a nn n
( ) ( )
n

 
   



)213تا 207هاي هصفح: فیزیک اتمی-دانشگاهیپیشفیزیک (
 ----------------------------------------------

)89سراسري ریاضی (»3«گزینۀ  -99
ولـت  کنـد و در پـیش  قاومت اهمی عمل نمـی مانند یک مولت موافقدر پیشدیود

.کندعمل میالکتریکی کند و مانند یک عایق از آن عبور نمیتقریباًمخالف، جریان
)237تا 235هاي صفحه: هفیزیک حالت جامد و ساختار هست- دانشگاهیپیشفیزیک (

----------------------------------------------
)نهالیسیدامیر نیکویی(»1«گزینۀ  -100

اگر . کشد جرم ماده نصف شودعمر ماده پرتوزا مدت زمانی است که طول مینیمه
M ،0جرم متلاشی شدهM جرم اولیه وMجرم باقی مانده باشد، داریم:

0M M M  
: بنابراین

0 0 0 01 7 1 8 1M M M M MM
( )

M M M M M

 
       

0:دانیماز طرفی می 0 2 2
2

n
n

M M
M ( )

M
  

8:توان نتیجه گرفتمی2و 1از  2 3n n  
:بنابراین. عمر گذشته استنیمه3یعنی 

1روز 
1 1 2
2 2

483 16t
n T

T T
    

)256تا 254هاي صفحه: فیزیک حالت جامد و ساختار هسته- دانشگاهی پیشفیزیک (

خروجی

ورودي ورودي

خروجی
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 شيمي 
 

 )ميلاد كرمي(      »3« گزينه -101

 :ها بررسي ساير گزينه
 هاي عملي پژوهشهاي علمي پژوهش: »1«گزينه 
 برقكافتآبكافت: »2«گزينه 
دهد كه بـدون اتصـال مسـتقيم     تخلية الكتريكي هنگامي رخ مي: »4«گزينه 

 .ها از يكي به ديگري منتقل شوند بين دو جسم الكترون
 )4و  3هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم(

---------------------------------------------- 
 )زاده مرتضي رضايي(      »2« گزينه -102

2 2 6 2 6 5 21 2 2 3 3 3 425Mn : s / s p / s p d / s  
 :ها بررسي ساير گزينه

 .وجود ندارد Mnالكتروني در آرايش  4pزيرلاية : »1«گزينه 
4nهاي با  الكترون Mnدر اتم : »3«گزينه    0، دارايml  هستند. 

1همگـي داراي   Mnدر  3dهـاي زيرلايـة    الكترون: »4 «گزينه 
2ms   

 .باشند مي
 )27تا  21هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 

---------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابديني(      »2« گزينه -103

2صورت آرايش الكتروني عنصر موردنظر به 2 6 21 2 2 3s s p s  و با توجه بـه  است
  هفتمـين الكتـرون   ،گيـرد  ها از لاية آخر صورت مـي  شدن الكترون كه خارج اين

 .قرار دارد 2pخارج شده در زيرلاية 

 
1 2 2 3s s p s

     
    

   1
2ms   0 وml     

شوند و  ر و سپس پر ميپ  هانرژي ابتدا نيم هاي هم اوربيتالمطابق قاعدة هوند 
 ـ هـا نيمـه   ري است كه ابتدا اوربيتالطو ها نيز به شدن الكترون خارج ر و بعـد  پ

 .شود خالي مي
 )27تا  20هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 

---------------------------------------------- 
 )ويسيدطاها مصطف( »1«  ةينگز -104

620

180

}}
rωrω

}
rω

}
rω

}rc2

 
 620 180 440 4 440 110r r        
 4 2 620 4 110 2 620 90r r ( ) r rc c c        
 )43، صفحة 2شيمي ) (خواص تناوبي عنصرها(  

 )كيش مرتضي خوش(      »2« گزينة -105

6با آرايش الكتروني  26Feدر دوره چهارم جدول تناوبي فقط عنصر  23 418[ Ar] d s 
رـ    ه مجموع اعداد كوانتومي اسپيني الكترونوجود دارد ك وـم آن براب  2هاي موجود در لايه س

 :است

2: ms   2 6 63 3 3s p d : 
است، بنابراين اختلاف عدد اتمي آن با عنصر  26عدد اتمي عنصر مورد نظر 

35Y  باشد مي 9برابر.  

 2ml   
2 1 1 2

 62 3l d :  
24 2: s e6لايه ترين زير بيروني 23 426 18Fe :[ Ar] d s : 

24 2: p e10ترين زيرلايه بيروني 2 23 4 432 18X :[ Ar] d s p : 
 )28تا  21هاي  ، صفحه2شيمي ) (ساختار اتم(

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »3« گزينة -106

 :ها بررسي گزينه

2Mgمجموع قدر مطلق بار : »1«گزينة    3وN   2بيشتر ازCa   وF 
 .نقطه ذوب بيشتري دارد است، پس انرژي شبكه و

3Alو  Fشعاع : »2«گزينة   2ترتيب از  بهO   2وMg   كوچكتر
 .است، پس انرژي شبكة بيشتري دارد

كوچكتر است، پس نقطة ذوب  3NOبه  نسبت F اندازة: »3«گزينة 
2MgF بيشتر است. 

بيشتر  NaFكمتر است، پس انرژي شبكة  3NOاز  F اندازة: »4«گزينة 
 .است

 )57تا  55هاي  ، صفحه2شيمي ) (اي يونيه پيوند يوني و تركيب(
---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »3« گزينة -107

 :ها بررسي گزينه
توان گفت به هنگام تشكيل پيوند كووالانسي  به طور كلي مي: »1«گزينة 

 .نيروهاي جاذبه بيشتر از نيروهاي دافعه است
معيني از يكديگر قرار تعادلي ها در فاصلة  پيوند اتم پس از تشكيل: »2«گزينة 

 .رسند ترين سطح انرژي خود مي گيرند و به پايين مي
ها را زياد كنيم  طور كلي نسبت به فاصلة تعادلي چه فاصلة بين اتم به: »3«گزينة 

پس اين گزينه . يابد سطح انرژي افزايش مي ،ها را كم كنيم و چه فاصلة بين اتم
 .ستنادرست ا

پس از تشكيل پيوند كووالانسي برايند نيروهاي جاذبه با دافعه برابر : »4«گزينة 
 .است

 )69تا  67هاي  ، صفحه2شيمي (  )هاي مولكولي پيوند كووالانسي و تركيب(
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 )طاها جديدي(      »2« گزينة -108

 :بررسي موارد
 .باشد كتاب درسي اين گزينه صحيح مي 69براساس جدول صفحة ) آ

كـه شـعاع اتـم كـربن      هاي رزونانسي زير و با توجه به اين ه به ساختاربا توج) ب

23COاكسـيژن در   –تر از نيتروژن است، طول پيوند كربن  بيش  تـر از   ، بـيش

 )درست. (است 2NOاكسيژن در  –طول پيوند نيتروژن 

:23CO  

C

O O

O

[ [
-2

C

O O

O

[ [
-2

C

O O

O

[ [
-2

ا�س�ژن - �ربن پ�ونهد مرتبه 1=

1
3

 
2NO : 

N

OO[ [
-

N

OO[ [
-

ا�س�ژن - نه�تروژن پ�ونهد مرتبه =1 1
2 
 :پردازيم به محاسبة عدد اكسايش مي) پ

2 2 7 2 2 62 7Cr O : (x) ( ) x        

4)نادرست( 2 1 74MnO : x ( ) x        
 .باشد كتاب درسي نادرست مي 92با توجه به فكر كنيد صفحة ) ت
 )92و  82، 81، 79، 78، 69هاي  ، صفحه2شيمي () هاي مولكولي پيوند كووالانسي و تركيب(

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »1« گزينة -109

 :كنيم ها را مشخص مي ساختار لوويس و شكل هندسي همة مولكول
فرمولساختار شكل هندسي

Te خميده

HH
2H Te 

 3BF سه ضلعي مسطح

 سه ضلعي هرم با قاعده
Cl

ClCl P

3PCl 

 OCO2CO خطي

S خميده

O O
2SO 

 )89تا  86هاي  ، صفحه2شيمي () هاي مولكولي پيوند كووالانسي و تركيب(
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار(     »4« گزينة -110

صورت  صورت سه ضلعي مسطح و در الماس به ها در گرافيت به رايش اتمآ
 .چهاروجهي است

 .باشد صحيح مي »2«، گزينه 96با توجه به شكل صفحة 
 )96و  95، 89تا  86هاي  ، صفحه2شيمي ) (هاي آلي كربن و تركيب(

 )سپهر كاظمي(    » 2« گزينة -111

هـا بـا    ما فرمول سـاختاري آن هايي كه فرمول مولكولي يكساني دارند ا به تركيب
 .گويند پار مي يكديگر تفاوت دارد، ايزومر يا هم

چنـين   توانند ايزومر باشـند، هـم   پس نمي ؛هاي آ و ب هر دو يكي هستند تركيب
هـاي آ و   ها دارد، در نتيجه تركيب ت يك اتم كربن بيشتر از ساير تركيب تركيب

 .پ ايزومر هستند
 )100تا  98،  84هاي ، صفحه2ي شيم) (هاي آلي كربن و تركيب(

---------------------------------------------- 
 )رسول عابديني زواره(      »2« گزينة -112

3) الكل ميوه(اتانول  2CH CH OH 
 

2اتيلن گليكول  2C H CH
| |

OH OH

 

 
2

2 6 2C H O


  لفرمول مولكولي اتيلن گليكو 
3CHفرمول تجربي  O 

 )15و  14هاي  ، صفحه3شيمي ) (هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش( 
---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(      »3« گزينة -113

هن مذاب باعث توليد آ) واكنش ترميت(اكسيد (III)واكنش آلومينيم با آهن
 .شود مي

2 22 3 2 3Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)   

 :ها ير گزينهبررسي سا
توان از واكنش گازهاي كربن مونوكسيد و هيدروژن  متانول را مي: »1«گزينة 

 .دست آورد به
 .شود يافت مي هاليتسديم كلريد به صورت كانة : »2«گزينة 
عث توليد گاز كلر با اكسيد )IV( منگنزاسيد با  واكنش هيدروكلريك: »4«گزينة 

 )32و  24، 23هاي  ، صفحه3شيمي ) (هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش( .شود مي

---------------------------------------------- 
 )سعيد نوري(      »1«گزينة  -114

3 8 3 2 43 3 2 2Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)     

 80 خالص       1 224 100 ناخــالص 64 3
g Cu molCu molNO

?LNO gCu
g Cu gCu molCu

     

 22 4 4 481
/ LNO

/ LNO
molNO

  
 )25تا  23هاي   ، صفحه3شيمي () هاي شيميايي و استوكيومتري شواكن(

---------------------------------------------- 
 )مرتضي كلايي(      »2« گزينة -115

  :كنيم آزيد را محاسبه مي سديم 130gابتدا مقدار مول سديم توليد شده از تجزيه 
 2 2 33 2NaN (s) Na(s) N (g)  

1 23130 23 65 23 3
molNaN molNa

?molNa gNaN molNa
gNaN molNaN

    

 گروه متيل

 هيدروكسيلگروه 

 ها ترين نسبت بين اتم ساده
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 (III)مول سديم با آهن  2اكسيد توليد شده از واكنش  اكنون مقدار مول سديم
 :كنيم اكسيد را محاسبه مي

6گرما 3 22 3 2Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)    
3 22 12 26
molNa O

?molNa O molNa molNa O
molNa

   

 .كنيم اكسيد را محاسبه مي سديم 1molورد نياز براي واكنش با م 2COدر پايان مقدار جرم 
2 22 2 2 3Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)   

2 442 21 882 2 21 12 2
molCO gCO

?gCO molNa O gCO
molNa O molCO

    

 )35و  22تا  18هاي  ، صفحه3شيمي ) (هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش(

---------------------------------------------- 

 )سيد طاها مصطفوي(      »1« گزينة -116

 :ها بررسي گزينه

0 :»1«گزينة  00
H

w E H w
V

  
      

 
 

0w H w H q w H E H              
در شرايطي كه جرم و گرماي داده شده يكسان باشد، هرچه ظرفيت : »2«گزينة 

 .تر است تر باشد، تغيير دماي آن جسم بيش گرمايي ويژه يك جسم كم
 .گرما بين سامانه و محيط به دليل اختلاف دماستمبادلة : »3«گزينة 
ظرفيت ( همواره خواصي كه به ازاي مقدار مشخصي از ماده هستند : »4«گزينة 

 .شوند خواص شدتي محسوب مي...) گرمايي ويژه، آنتالپي استاندارد تشكيل و
 )50تا  46و  42تا  40هاي  ، صفحه3شيمي ) (ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »2« گزينة -117

از ميان دو دگرشكل مهم كربن يعني الماس و گرافيت، گرافيت به عنوان حالـت  
 :بنابراين. استاندارد انتخاب شده است، زيرا گرافيت پايدارتر از الماس است

0 ــت Hتشكيل ]كربن ,s)[( گرافيــ  
11 9/ kJ.mol       الماس )](s, تشكيل ]كربنH  

 :چنين براي آب داريم هم
1

2 2 22H (g) O (g) H O(g) q   

1244 92H O(g) / kJ.mol تشكيلH  

 )56تا  54هاي  ، صفحه3شيمي ) (ترموديناميك شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »2« گزينة -118

5 :است رو روبه صورت بهواكنش مورد نظر 
2 2 2 52N (g) O (g) N O (g)   

2 5N O 1اين معادله را در. ي دوم وجود دارد در معادله  
 2N.كنيم ضرب مي 2

5به. اين معادله تغييري نخواهد كرد. فقط در معادلة سوم وجود دارد
22 O   نيـاز

 .داريم پس معادلة اول هم بدون تغيير خواهد ماند

00 02 111 32
H

H H H kJ


          

1 108 12 5 2 549 52 5 11 1 10002 5
mol N O g N O kg

?kgN O / kJ
kJ mol N O g

      

0 486 2 5/ kg N O   
 )63تا  59و  54هاي  ، صفحه3شيمي ) (ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(      »2« گزينة -119

177 350 20 1000G H T S H ( )( ) ( )             

70Hمول 2ازاي  مقدار آنتالپي به kJ : HF      
70 352 kJ


    مول 1ازاي  به(تشكيل آنتالپي(HF   

 )72تا  70و  54هاي  ، صفحه3شيمي ) (ترموديناميك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي(      »4« ينةگز -120

ها بر هم  پس بين آن. متانول مولكولي قطبي و اوكتان مولكولي ناقطبي است
در بين مواد نوشته شده . دو قطبي القايي وجود دارد –اي دوقطبي  كنش بين ذره

هاي استون و تولوئن وضعيت مشابهي دارند، زيرا اولي  ها، فقط مولكول در گزينه
 .هاي ناقطبي است ي و دومي داراي مولكولهاي قطب داراي مولكول

 )79، صفحة 3شيمي ) (ها محلول(
---------------------------------------------- 

 )بروجني محمود بروجيان(      »1« گزينة -121

 .نادرست هستند» ت«و » آ«هاي   عبارت
 :هاي نادرست بررسي عبارت

NaCl ،0نادرست است، چون غلظت ذرات در محلول ) آ مولال است، اما  /4
0در محلول ساكارز   .مولال است /2

 .شوند نشين نمي ها پايدار بوده و در اثر زمان ته نادرست است، چون كلوييد) ت
 )98تا  95هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها محلول(

---------------------------------------------- 

 )محمود بروجيان بروجني(      »1« گزينة -122

 :ها گزينه بررسي
 .باشد ، كلوييد گاز در مايع مي كف: »1«گزينة 
هاي غيرصابوني، گروه سولفونات كه انتهاي باردار  كننده در پاك: »2«گزينة 

 .شود ها در آب مي شدن چربي دهد، سبب پخش كننده را تشكيل مي پاك
هاي غيرقطبي و بخش خارجي كه با آب  بخش داخلي شامل قسمت: »3«گزينة 
 .كنش دارد، داراي بار منفي است برهم

 .درست است 103طبق تعريف در صفحة : »4«گزينة 

 )104و  103، 99هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها محلول(
---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده(      »1« گزينة -123

0گرم از اين محلول  100در   .گرم سود وجود دارد /04
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0 04/  درصد جرميNaOH 
0 04

1 0 001 40 مول حــل شــونده1000
100 0 04 99  جرم حلال 96

1000

/ g

/g.mol
( / )kg /(kg)

g

 
  


 غلظت مولال 

0 01mol
/

kg
 

0 04
1 0 40 مول حــل شــونده001 0 01100 0  حجم محلول 1

1000

/ g

/ molg.mol
/

g /(L) L
g

L


   غلظت مولار 

4 410 0 04 10 / درصد جــرمي400 ppm     غلظت برحسبppm 
 )92تا  88هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها محلول(

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(      »2« گزينة -124

رنگ شدن محلول همراه  ا بيكه ب(سولفات (II)طي واكنش تيغة روي و محلول مس
2Cuكه  ، به دليل آن)است (aq)  وZn(s) دهنده هستند، مقدار  هر دو واكنش
 :ها بررسي ساير گزينه .يابد ها كاهش مي آن
، يك واكنش شيميايي بسيار سريع است كه در آن از مقدار كمي از انفجار) 1

شونده به حالت جامد يا مايع، حجم بسيار زيادي از گازهاي داغ  يك مادة منفجر
 .شود توليد مي

 .زنند اشياي آهني در هواي مرطوب به كندي زنگ مي) 3
NO)2اكسيد  دي رنگ نيتروژن اي گاز قهوه) 4 مونوكسيد  ، از واكنش گاز نيتروژن(

(NO) شود اگزوز خودروها با اكسيژن در هواكره توليد مي خارج شده از. 

 )9و  3، 2هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (سينتيك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )ميلاد كرمي(    »2« گزينة -125

در لحظـة  . كننـد  ، جاهاي خالي را به درستي تكميـل مـي  »ت«و » آ«موارد 
ــت0: تعــادل داريــم  R رفــت برگشــ R      و بــر ايــن اســاس غلظــت

  .ماند ها ثابت باقي مي ها و فراورده دهنده واكنش
 )33و  32هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(      »4« گزينة -126

ها، توان هر ماده را در رابطة  ها و سرعت اد شده در غلظتابتدا از روي تغييرات ايج
 :آوريم دست مي قانون سرعت به
65 4 103 4 73 10

[A]: /a b
[B]:

 
    

 2و  1هاي  آزمايش:

71 6 102 74 3 10
[A]: a b( )
[B] :

 
    

 3و  1هاي  آزمايش:

12 2a , b   

بنابراين رابطة قانون سرعت به صورت 
1

2 2R k[A] [B] جايي  از آن. باشد مي
برابر  1باشد، سرعت واكنش در آزمايش  مي 2برابر  Aكه ضريب استوكيومتري 

73 10
2
 باشد، بنابراين مي: 

173 10 2 520 2 0 01 3 75 102 k ( / ) ( / ) k /
       

1 1
2 5 22 23 75 10 0 2 0 25R k[A] [B] / ( / ) ( / )     

607 1 1 5 1 17 5 10 4 5 101
s

/ mol.L .s / mol.L .min
min

         

 )13و  12هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (نتيك شيمياييسي(
---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(      »4« گزينة -127

اكسيد، مرحلة  تري  اكسيد با اكسيژن و تشكيل گاز گوگرد دي  واكنش گاز گوگرد
2مهمي در فرايند مجاورت براي توليد صنعتي مادة پر ارزش  4H SO  است كه در

2اكسيد (V)گر پلاتين يا واناديم مجاورت كاتاليز 5(V O (s)) شود انجام مي. 

 )57و  56، 33تا  30هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (تعادل شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )فاضل قهرماني فرد(      »4« گزينة -128

2 23 2 2
6 2 2

SO (g) SO (g) O (g)
x x x




 

ها تبديل  دهنده به فراورده درصد از واكنش 60دهد كه  بازده درصدي نشان مي
 .شده است

2 43
2 3 6 3 62

1 82

molSO /

x / molSO /

molO /

 


 
 

 

2 4 3 6 1 8 7 8/ / / /    هاي گازي مجموع مول 

 )41تا  38 هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )محمدحسين محبوبيان(      »3« گزينة -129

كند و موجب  افزودن كاتاليزگر تنها زمان رسيدن به تعادل را تسريع مي
غلظت هر دو ماده ) كاهش حجم(با افزايش فشار . شود جايي تعادل نمي جابه

 )مخلوط تر شدن يعني پررنگ(يابد  افزايش مي

 )56و  50تا  47هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »1« گزينة -130

اولاً طبق نظرية آرنيوس است كه اسيد و باز، تنها در محيط آبي تعريف 
 .شوند رد مي 4و  2هاي  شوند، بنابراين گزينه مي

HCl  در آبH باشد كند، پس اسيد آرنيوس مي آزاد مي. 
2Na O)دهد و  در آب حل شده و با آن واكنش مي) اكسيد سديمNaOH 

اكسيد به دليل  توان گفت سديم پس ميكند،  آزاد مي OHتوليد كرده و 

 برابر 3

 برابر4

 برابر2
1
 برابر 4

 غلظت تعادلي 
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كند، پس  آزاد مي OHطور شيميايي در آب حل شده و  واكنش با آب، به
 .باشد باز آرنيوس مي

 )62و  61هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (اسيدها و بازها(
---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »4« گزينة -131

 :كنيم را تعيين مي KOHمحلول اوليه  pHابتدا 

0 1 0 1 1mol
[KOH] [OH ] / pOH log /

L
      

14 1 13pH    

pH ،0چون  محلول ثانويه برابر  pHيابد، پس  واحد كاهش مي /3
12  .خواهد بود /7

12 7 1 ــه3 pH ثانويــ / pOH / [OH ] [KOH]     
1 3 110 0 05/ / mol.L   

 HCl، به مقدار مصرفي KOHبا توجه به واكنش زير، از مقدار مصرفي 
2HCl .رسيم مي KOH H O KCl    

10 1 0 05 0 2  غلظــت مصــرفي 1

molKOH molHCl
?LHCl ( / / ) / L

L molKOH
KOH

    

25 0 251
L HCl

/ LHCl
molHCl

  

 )82و  81، 75، 74، 71، 70هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (اسيدها و بازها(
---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(      »2« گزينة -132

هـاي   هاي اسيدي به رنگ سرخ و در محلول سرخ، در محلول  شناساگر متيل
هاي حاصل از اسيدها و بازهـاي ضـعيف در    يون. آيد زرد در مي  بازي به رنگ

 .دهند را تغيير مي pHشوند و  آب آبكافت مي
ها آبكافت  سيانيد، آنيون استات و پتاسيم فلوئوريد، سديم هاي سديم در نمك

 .كنند بازي ميشده و محلول را 
ها آبكافت شده و محلول  نيترات، كاتيون كلريد و آمونيوم هاي آمونيوم در نمك

 .كنند را اسيدي مي
هـا   هـا و كـاتيون   كدام از آنيـون  يديد، هيچ كلريد و پتاسيم هاي سديم در نمك

 .شوند آبكافت نمي

 )84و  83هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (اسيدها و بازها( 
---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(      »3« گزينة -133

 :هاي نادرست بررسي گزينه
ــة  ــره : »1«گزين ــايل نق ــدن وس ــياه ش ــه س ــام  اي نمون ــتهاي از انج  ناخواس
 .رود شمار مي كاهش به -هاي اكسايش  واكنش

ك هاي پيرامـون مـا نتيجـة انجـام ي ـ     پديده) نه همه(بسياري از : »2«گزينة 
 .كاهش است –واكنش اكسايش 

 .شد اكسيژن تعريف مي گرفتنارز با  در گذشته اكسايش هم: »4«گزينة 

 )93و  92هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (الكتروشيمي( 
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(      »2« گزينة -134

سنج  به كاتد و قطب منفي ولت سنج بايد در سلول گالواني قطب مثبت ولت
 .به آند متصل باشد

 .شود اگر علامت اختلاف پتانسيل منفي باشد، جاي آند و كاتد عوض مي

 0 ــد آنــد25  كاتـ
SHE

E E /
Ni

    


  

 0 0 25 0 E آنــد آنــد25 / E /        
و نيكل، كاهش ) آند(شود كه منيزيم، اكسايش  در واكنش مشاهده مي

 :بنابراين. يابد مي) كاتد(

 2 13 0 25 2 ــد13 E آنــد آنــد كاتـ E / / E /         

 2 E آنــد38 / V    

 )105تا  101هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() الكتروشيمي( 
---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »1« گزينة -135

 1 460 24 4 430 4
molCH

?molCH LCH molCH
LCH

    

 
1 290 32 2 230 2
mol H O

?molH O LH O mol H O
L H O

    

34به واكـنش  با توجه  2 2CH (g) H O(g) CO(g) H (g)     و برابـر
2Hو  4CHبودن ضرايب  O 4يابيم كه  درميCH     در ايـن واكـنش نقـش

 .محدودكننده را دارد

 3 22 62 4 21 4
molH

?molH molCH molH
molCH

    

2ورت ص واكنش اكسايش در آند سلول به نيم 22H (g) H (aq) e   است. 

 26 122 1 2
mol e

?mole molH mol e
molH


     

 .شوند و اين تعداد الكترون در كاتد طبق واكنش زير مصرف مي

 4 4 22 2O (g) H (aq) e H O(l)     

 1 212 32 2
4
molO

?molO mol e molO
mol e

  


  

 )117ة دانشگاهي، صفح شيمي پيش() الكتروشيمي(  
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